

മി. സ്പീക്കർ: ഓർഡർ..... ഓർഡർ..... ചോദ്യം *241

നാളികേരത്തിന്റെ ഉത്പാദനം വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിന് പദ്ധതി

1 (*241) ശ്രീ. വി. അബ്ദുറഹിമാൻ:

ശ്രീ. ജെയിംസ് മാത്യു:

ശ്രീ. ബി. സത്യൻ:

ശ്രീ. പി. ടി. എ. റഹീം: താഴെ കാണുന്ന ചോദ്യങ്ങൾക്ക് കൃഷി

വകുപ്പുമന്ത്രി സദയം മറുപടി നൽകുമോ:

(എ) നാളികേരത്തിന്റെ ഉത്പാദനം വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിന്

പദ്ധതികളുണ്ടോ; കേര വർഷാചരണത്തിന്റെ ഭാഗമായി നടപ്പാക്കിയ

പദ്ധതികൾ ഏതെല്ലാമാണ്; അവയുടെ പുരോഗതി വിലയിരുത്തിയിട്ടുണ്ടോ;

(ബി) നടീൽ വസ്തുക്കൾ മുതൽ മൂല്യവർദ്ധിത ഉത്പന്നങ്ങളുടെ വിപണനം

വരെയുള്ള പ്രവർത്തനങ്ങളിൽ നാളികേര മിഷന്റെ ഇടപെടലുകൾ

അറിയിക്കാമോ; നാളികേര പാർക്കുകൾ സ്ഥാപിക്കാനുദ്ദേശിക്കുന്നുണ്ടോ;

അവയുടെ ലക്ഷ്യം വിശദമാക്കാമോ;

(സി) വെളിച്ചെണ്ണയുടെ വിപണനത്തിൽ ഉത്പാദകരെയും

ഉപഭോക്താക്കളെയും വഞ്ചിച്ചുകൊണ്ട് വ്യാപകമായി മായം കലർത്തി

വിൽക്കുന്ന സ്ഥിതി അവസാനിപ്പിക്കാനായി കേരഫെഡിന്റെ പ്രവർത്തനം

ശാക്തീകരിക്കാൻ നടപടിയെടുക്കുമോ?

കൃഷി വകുപ്പുമന്ത്രി (ശ്രീ. വി. എസ്. സുനിൽ കുമാർ): സർ,

(എ) ഉണ്ട്. നാളികേരത്തിന്റെ ഉത്പാദനവും ഉത്പാദനക്ഷമതയും വർദ്ധിപ്പിക്കാനായി സംയോജിത വിള പരിപാലന മുറകൾ അവലംബിച്ചുകൊണ്ട് നാളികേര കൃഷിയുടെ സംരക്ഷണവും അഭിവൃദ്ധിപ്പെടുത്തലും ലക്ഷ്യമിട്ടുകൊണ്ട് സമഗ്ര നാളികേര കൃഷി വികസനത്തിനായി ക്ലസ്റ്റർ അടിസ്ഥാനത്തിൽ 'കേരഗ്രാമം' എന്ന സംസ്ഥാനാവിഷ്കൃത പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കി വരുന്നു. 250 ഹെക്ടർ വീതം കേരകൃഷി വിസ്തൃതിയുള്ള 44 കേര ഗ്രാമങ്ങൾ, സംസ്ഥാനത്തെ തെരഞ്ഞെടുത്ത 59 ഗ്രാമപഞ്ചായത്ത് പ്രദേശങ്ങളിൽ 2017-18 വർഷം നടപ്പിലാക്കി.

കേര വർഷാചരണം പ്രമാണിച്ച് കേരഗ്രാമം പദ്ധതി കൂടുതൽ പ്രദേശങ്ങളിലേയ്ക്ക് വ്യാപിപ്പിക്കുന്നതിനായി 2018-19 സാമ്പത്തികവർഷം 3980 ലക്ഷം രൂപ ബഡ്ജറ്റിൽ വകയിരുത്തിയിട്ടുണ്ട്. 2018-19 വർഷം 79 കേരഗ്രാമങ്ങൾ പുതുതായി നടപ്പിലാക്കുവാനാണ് സർക്കാർ ഉദ്ദേശിക്കുന്നത്.

ശാസ്ത്രീയമായി കൃഷി ചെലവുകൾ ക്രമീകരിച്ചുകൊണ്ട് ഉല്പാദനക്ഷമത വർദ്ധിപ്പിക്കാൻ ഉതകുന്ന ഘടകങ്ങളെല്ലാം തന്നെ സമഗ്ര നാളികേര

വികസനത്തിനായുള്ള ഈ പദ്ധതിയിൽ ഉൾപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ട്.

കേര വർഷാചരണം പ്രമാണിച്ച് 2017 ഫിബ്രുവരി 1 മുതൽ 2018 ഫിബ്രുവരി 1 വരെയുള്ള ഒരു വർഷക്കാലയളവിൽ ശാസ്ത്രീയ സംയോജിത തെങ്ങ് കൃഷി പരിപാലന മുറകൾ സ്വീകരിച്ചുകൊണ്ട് ഉൽപ്പാദനം വർദ്ധിപ്പിക്കാനാണ് ലക്ഷ്യമിട്ടിരിക്കുന്നത്. 2017-18-ൽ 10040.87 ഹെക്ടർ സ്ഥലത്ത് പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കിയിട്ടുണ്ട്. നടപ്പ് സാമ്പത്തിക വർഷം 19750 ഹെക്ടറിൽ കൂടി ഇത് നടപ്പിലാക്കാൻ ലക്ഷ്യമിടുന്നു.

കഴിഞ്ഞ സാമ്പത്തികവർഷം 2000/- രൂപ സബ്സിഡിയോടുകൂടി 4695 തെങ്ങുകയറ്റ യന്ത്രങ്ങൾ വിതരണം ചെയ്യുകയുണ്ടായി. വർദ്ധിച്ച ആവശ്യകത പരിഗണിച്ച് നടപ്പ് സാമ്പത്തിക വർഷം 4819 എണ്ണം തെങ്ങു കയറ്റയന്ത്രങ്ങൾ കൂടി വിതരണം നടത്താൻ ഉദ്ദേശിക്കുന്നുണ്ട്.

കഴിഞ്ഞ സാമ്പത്തിക വർഷം കേരളഗ്രാമ പദ്ധതി പ്രകാരം 302 കമ്പോസ്റ്റ് യൂണിറ്റുകൾ സ്ഥാപിക്കുകയും നടപ്പ് സാമ്പത്തികവർഷം 632 എണ്ണം കൂടി സ്ഥാപിക്കാനും ലക്ഷ്യമിടുന്നുണ്ട്.

കൃഷി വകുപ്പിന്റെ തെങ്ങിൻ തൈ ഉല്പാദന കേന്ദ്രങ്ങൾക്ക് പുറമെ പ്രാദേശികമായി മേൽത്തരം തെങ്ങിൻ തൈകളുടെ ലഭ്യത ഉറപ്പു

വരുത്തുന്നതിനായി 10 പ്രാദേശികതല തെങ്ങിൻതൈ നഴ്സറികൾ 2017-18-ൽ കർഷകരുടെ പങ്കാളിത്തത്തോടെ കേരഗ്രാമങ്ങളിൽ ആരംഭിച്ചു.

അത്യുല്പാദനശേഷിയുള്ള ഇടത്തരം പൊക്കമുള്ള (semitall)

തെങ്ങുകളുടെയും കുറിയ ഇനം തെങ്ങുകളുടെയും ശാസ്ത്രീയ കൃഷി

പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിനായുള്ള പദ്ധതി 2017-18 വർഷം

നടപ്പിലാക്കുകയുണ്ടായി. ഈ സാമ്പത്തിക വർഷവും പദ്ധതി തുടരുന്നതാണ്.

തെങ്ങിന്റെ ഉല്പാദനക്ഷമത വർദ്ധിപ്പിക്കുക, കേര കൃഷിയിൽ നിന്നുള്ള വരുമാനം

വർദ്ധിപ്പിക്കുക, വിളവെടുപ്പിന് നേരിടുന്ന പ്രശ്നങ്ങൾക്ക് പരിഹാരം

കാണുക, കണിക ജലസേചനം വഴി ജല വിനിയോഗത്തിന്റെ കാര്യക്ഷമത

വർദ്ധിപ്പിക്കുക എന്നിവയാണ് ഈ പദ്ധതികൊണ്ട് ലക്ഷ്യമിടുന്നത്. 520 ലക്ഷം

രൂപയാണ് ടി പദ്ധതിക്കായി നടപ്പു സാമ്പത്തിക വർഷം നീക്കി വെച്ചിട്ടുള്ളത്.

കേരള വർഷാചരണം പ്രമാണിച്ച് അത്യുല്പാദന ശേഷിയുള്ള ഇടത്തരം

പൊക്കമുള്ള തെങ്ങുകളുടെയും കുറിയ ഇനം തെങ്ങുകളുടെയും 50 സെന്റ്

വീതമുള്ള 983 മാതൃകാ പ്രദർശന തോട്ടങ്ങൾ കർഷകരുടെ പുരയിടങ്ങളിലും 88

എണ്ണം കൃഷി വകുപ്പ് ഫാമുകളിലും ഇതിനോടകം സ്ഥാപിച്ചിട്ടുണ്ട്. 2018-19-ൽ

ഇത്തരം പ്രദർശന തോട്ടങ്ങൾ 1025 എണ്ണം കർഷകരുടെ പുരയിടങ്ങളിലും 46

എണ്ണം കൃഷി വകുപ്പു ഫാമുകളിലും സ്ഥാപിക്കാൻ ഉദ്ദേശിക്കുന്നു.

തെങ്ങുകളെ ബാധിക്കുന്ന കീടരോഗങ്ങൾക്കെതിരെ പ്രതിരോധ മാർഗ്ഗങ്ങൾ ക്യാമ്പയിൻ അടിസ്ഥാനത്തിൽ നടപ്പിലാക്കുന്നതിനായി 2017-18 വർഷം 275.42 ലക്ഷം രൂപ ചെലവഴിക്കുകയുണ്ടായി. നടപ്പ് സാമ്പത്തിക വർഷം ടി പദ്ധതിക്കായി 250 ലക്ഷം രൂപ വകയിരുത്തിയിട്ടുണ്ട്.

ഗുണമേന്മയേറിയ കുറിയ ഇനം/ സങ്കരയിനം/ ഇടത്തരം പൊക്കമുള്ള (semitall) തെങ്ങിൻ തൈകളുടെ ഉല്പാദനം, കർഷക പങ്കാളിത്തത്തോടെ ത്വരിതപ്പെടുത്താനുള്ള പ്രോജക്ടുകൾ, കീടരോഗ നിയന്ത്രണം ഫലപ്രദമാക്കുവാനുള്ള പ്രോജക്ട്, ജില്ലകൾ തമ്മിലുള്ള ഉൽപ്പാദനക്ഷമത വ്യത്യാസത്തെ സംബന്ധിച്ച ശാസ്ത്രീയ പഠനം തുടങ്ങിയ മേഖലകളിൽ ഇന്ത്യൻ കാർഷിക ഗവേഷണ കൗൺസിലിന്റെ കീഴിലുള്ള കേന്ദ്ര തോട്ടവിള ഗവേഷണ കേന്ദ്രവുമായി സഹകരിച്ചുള്ള ത്രിവർഷ പ്രോജക്ടുകൾക്ക് 2017-18-ൽ കൃഷി വകുപ്പ് തുടക്കം കുറിച്ചിട്ടുണ്ട്.

കൂടാതെ പട്ടികജാതി/പട്ടികവർഗ്ഗ മേഖലകളിൽ തെങ്ങു പ്രദർശന തോട്ടങ്ങൾ സ്ഥാപിക്കാൻ 175 ലക്ഷം രൂപയുടെ പദ്ധതിയും പ്രായാധിക്യവും കീടരോഗ ബാധയും കാരണം ഉല്പാദനക്ഷമത നശിച്ച തെങ്ങുകൾ വെട്ടിമാറ്റി,

ഗുണമേന്മയുള്ള തൈകൾ നട്ടുന്നതിനും ശേഷിക്കുന്ന തെങ്ങുകളെ ശാസ്ത്രീയമായി പരിപാലിക്കുന്നതിനും വേണ്ടിയുള്ള 1315.65 ലക്ഷം രൂപയുടെ നാളികേര വികസന ബോർഡിന്റെ കേന്ദ്രാവിഷ്കൃത പദ്ധതിയും സംസ്ഥാന കൃഷി വകുപ്പ് നടപ്പിലാക്കി വരുന്നു. ബ്ലോക്ക്, ജില്ല, സംസ്ഥാനതല അവലോകന യോഗങ്ങളിൽ പദ്ധതികളുടെ പുരോഗതി സ്ഥിരമായി വിലയിരുത്തുന്നുണ്ട്.

ഒരു കാര്യം കൂടി പറയാനാണ്, കോക്കനട്ട് മിഷന്റെ ഭാഗമായി ഈ ഘടകങ്ങളെല്ലാം ഉൾപ്പെടുത്തിക്കൊണ്ട് 10 വർഷക്കാലമുള്ള ഒരു സമഗ്ര പദ്ധതിയാണ് ഇപ്പോൾ ആവിഷ്കരിച്ച് നടപ്പാക്കാൻ ഗവൺമെന്റ് ഉദ്ദേശിക്കുന്നത്. കൃഷിവകുപ്പ് മന്ത്രി ചെയർമാനായി ഒരു കോക്കനട്ട് മിഷൻ രൂപീകരിക്കുന്നതിനുള്ള പ്രവർത്തനങ്ങൾ അന്തിമഘട്ടത്തിലാണ്. 2018 മുതൽ 2028 വരെയുള്ള 10 വർഷക്കാലം കൊണ്ട് കേരളത്തിന്റെ നാളികേര ഉല്പാദനക്ഷമതയും ഉല്പാദനവും വർദ്ധിപ്പിക്കാനും നാളികേര അധിഷ്ഠിതമായിട്ടുള്ള മൂല്യവർദ്ധിത ഉല്പാദന മേഖല ത്വരിതപ്പെടുത്താനുംവേണ്ടി ഉദ്ദേശിക്കുന്ന സമഗ്രമായ പദ്ധതിയാണ് നാളികേര മിഷന്റെ നേതൃത്വത്തിൽ നടപ്പാക്കുന്നത്. കേന്ദ്ര-സംസ്ഥാന

ഗവേഷണ സ്ഥാപനങ്ങളും ബന്ധപ്പെട്ട സ്ഥാപനങ്ങളുടെ മേധാവികളും അടങ്ങുന്നതാണ് നാളികേര മിഷൻ എന്ന പേരിൽ ഇവിടെ ആരംഭിക്കാനുദ്ദേശിക്കുന്ന പരിപാടി.

(ബി) സംസ്ഥാനത്തെ നാളികേര മേഖല അഭിവൃദ്ധിപ്പെടുത്തുന്നതിനായി നടീൽ വസ്തുക്കൾ മുതൽ മൂല്യവർദ്ധിത കേരോല്പന്നങ്ങളുടെ വിപണനം വരെയുള്ള വിവിധ ഘട്ടങ്ങളിൽ ക്രിയാത്മകമായി ഇടപെടുക എന്ന ഉദ്ദേശ ലക്ഷ്യത്തോടുകൂടി വിള വികസനം, ഗവേഷണം, വിജ്ഞാന വ്യാപനം, അടിസ്ഥാന സൗകര്യ വികസനം, സംസ്കരണം, മൂല്യവർദ്ധനവിനുള്ള മൂലധന നിക്ഷേപം, വിപണനം, കയറ്റുമതി, നൂതന സംരംഭങ്ങൾ തുടങ്ങിയ ഘടകങ്ങൾ ഉൾപ്പെടുത്തി 10 വർഷം കാലയളവുള്ള ഒരു സമഗ്രമായ പദ്ധതി ആസൂത്രണം ചെയ്ത് ഒരു മിഷൻ മോഡൽ നടപ്പിലാക്കുക എന്നതാണ് "കേരള കോക്കനട്ട് മിഷന്റെ" രൂപീകരണംകൊണ്ട് ഉദ്ദേശിക്കുന്നത്. കൃഷി വകുപ്പുമന്ത്രി ചെയർമാനായി 'നാളികേര മിഷൻ' രൂപീകരിക്കുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ അന്തിമഘട്ടത്തിലാണ്. തെങ്ങിൻ തൈകളുടെ ഉൽപ്പാദനത്തിനായി കൃഷി വകുപ്പിന്റെയും കാർഷിക സർവ്വകലാശാലയുടെയും ഉല്പാദന കേന്ദ്രങ്ങൾക്ക്

പുറമെ കുറിയ/ഇടത്തരം തെങ്ങിൻ തൈകളുടെ ഉൽപ്പാദനത്തിനും മറ്റ് സാങ്കേതിക ഗവേഷണ പ്രവർത്തനങ്ങൾക്കുമായി കഴിഞ്ഞ സാമ്പത്തിക വർഷം 302.2426 ലക്ഷം രൂപ നൽകിയിട്ടുണ്ട്.

സംസ്ഥാനത്ത് നാളികേര പാർക്കുകൾ സ്ഥാപിക്കാൻ ഉദ്ദേശിക്കുന്നുണ്ട്.

നാളികേര കർഷകർക്കും കർഷക കൂട്ടായ്മകൾക്കും നാളികേര മൂല്യവർദ്ധിത ഉൽപ്പന്നങ്ങൾ നിർമ്മിക്കുന്നതിനും വിപണനം നടത്തുന്നതിനും സംസ്കരണ യൂണിറ്റുകൾ സ്ഥാപിക്കുന്നതിനുമുള്ള സംരംഭങ്ങൾ ആരംഭിക്കുന്നതിനുള്ള എല്ലാ പശ്ചാത്തല സൗകര്യങ്ങളും ലഭ്യമാക്കുകയാണ് ഈ പദ്ധതികൊണ്ട് ഉദ്ദേശിക്കുന്നത്. നാളികേരദാധിഷ്ഠിതമായ മൂല്യവർദ്ധിത ഉല്പന്നങ്ങളുടെ ഉല്പാദനം, വിതരണം, വിപണനം തുടങ്ങിയവയുടെ സാധ്യതകൾ വർദ്ധിപ്പിക്കുക എന്നതാണ് അഗ്രോ പാർക്കുകൾ സ്ഥാപിക്കുന്നതുകൊണ്ട് ലക്ഷ്യമിടുന്നത്.

KIIFB-യുടെ സാമ്പത്തിക സഹായത്തോടെ കോഴിക്കോട് ജില്ലയിലാണ്

നാളികേര പാർക്കുകൾ സ്ഥാപിക്കാൻ നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചുവരുന്നത്.

നീരയെ അന്താരാഷ്ട്ര വിപണിയിൽ എത്തിക്കുക എന്ന ഉദ്ദേശ്യത്തോടുകൂടി

അതിന്റെ സാധ്യതകളെക്കുറിച്ച് ചർച്ച ചെയ്യുന്നതിന് നീര ഉല്പാദന കമ്പനി

പ്രതിനിധികളുടെയും കാർഷിക സർവ്വകലാശാല, നാളികേര വികസന

ബോർഡ്, കേരള സ്റ്റേറ്റ് നാളികേര വികസന കോർപ്പറേഷൻ, സെൻട്രൽ പ്ലാന്റേഷൻ ക്രോപ്പ് റിസർച്ച് ഇൻസ്റ്റിറ്റ്യൂട്ട് (CPCRI), സ്റ്റാൾ ഫാർമേഴ്സ് അഗ്രി ബിസിനസ് കൺസോർഷ്യം (SFAC), KERAFED, കൃഷി വകുപ്പ് എന്നിവരുടെ പ്രതിനിധികളുമായി 15-05-2018-ന് യോഗം കൂടുകയും സംസ്ഥാനത്ത് നീര ഉല്പാദിപ്പിക്കുന്നതിനുള്ള പൊതുവായ ഗുണനിലവാര മാനദണ്ഡം നിശ്ചയിക്കുന്നതിനും പൊതുവായ ബ്രാൻഡ് ചെയ്യുന്നതിനുമായി 2 കമ്മിറ്റികൾ രൂപീകരിക്കുന്നതിനും തീരുമാനിച്ചു. അതിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ കേരളത്തിൽ ഉല്പാദിപ്പിക്കുന്ന നീരയുടെ ഏകീകൃത ഗുണനിലവാരം നിശ്ചയിക്കുന്നതിനായി ചുമതലപ്പെടുത്തിയ വിദഗ്ദ്ധ സമിതി സമർപ്പിച്ച Standardisation Report കൃഷി വകുപ്പുമന്ത്രി ചെയർമാനായ സമിതി അംഗീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഈ റിപ്പോർട്ട് സെൻട്രൽ പ്ലാന്റേഷൻ ക്രോപ്പ് റിസർച്ച് ഇൻസ്റ്റിറ്റ്യൂട്ടിന്റെ അംഗീകാരം കൂടി ലഭിച്ചാൽ വിജ്ഞാപനമായി പുറത്തിറങ്ങുന്നതാണ്.

(സി) നടപടി സ്വീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. വെളിച്ചെണ്ണയുടെ വിപണനത്തിൽ ഉല്പാദകരെയും ഉപഭോക്താക്കളെയും വഞ്ചിച്ചുകൊണ്ട് വ്യാപകമായി മായം കലർത്തി ഗുണനിലവാരം കുറഞ്ഞ വെളിച്ചെണ്ണ വിൽക്കുന്ന സമിതി

അവസാനിപ്പിക്കുന്നതിനായി ഇത്തരം ബ്രാന്റ് വെളിച്ചെണ്ണകളുടെ രജിസ്ട്രേഷൻ റദ്ദാക്കുന്നതിനായി നിയമ നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചു വരുന്നു. ഭക്ഷ്യസുരക്ഷാ വകുപ്പിന്റെ നേതൃത്വത്തിൽ സംസ്ഥാന സർക്കാരിന്റെ ശക്തമായ ഇടപെടലിനെ തുടർന്ന് മായം കലർന്ന വെളിച്ചെണ്ണയുടെ വിൽപന ഗണ്യമായി കുറഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. ശുദ്ധമായ വെളിച്ചെണ്ണ പൊതുജനങ്ങൾക്ക് വിതരണം നടത്താൻ കേരഫെഡിന്റെ കരുനാഗപ്പള്ളി ഫാക്ടറിയുടെ സംസ്കരണ ശേഷി വർദ്ധിപ്പിക്കുവാനായി RKVY പദ്ധതി പ്രകാരം നടപടികൾ പുരോഗമിച്ചു വരുന്നു.

ശ്രീ. വി. അബ്ദുറഹിമാൻ: സർ, വളരെ വർഷങ്ങളായി നാളികേര കർഷകർ അനുഭവിക്കുന്ന പീഡനങ്ങൾക്ക് അവസാനം കാണമെന്ന പ്രതീക്ഷയോടുകൂടി ഈ സർക്കാർ അധികാരത്തിൽ വന്നപ്പോൾ, നിരവധി പദ്ധതികളിലൂടെ അവരെ മുന്നോട്ടുകൊണ്ടുവരാൻ ധാരാളം ശ്രമങ്ങൾ നടത്തുന്നതായി അങ്ങയുടെ ഉത്തരത്തിൽ നിന്ന് മനസ്സിലായി. വ്യാജ വെളിച്ചെണ്ണ തടയുന്നതിനുവേണ്ടി 45-ഓളം കമ്പനികൾ പൂട്ടിയതായി മുൻപത്രങ്ങളിലെല്ലാം വാർത്തയുണ്ടായിരുന്നു. വർഷങ്ങൾക്കുശേഷം നാളികേരത്തിന്റെ വില വർദ്ധിച്ചിട്ടുണ്ടെങ്കിലും ഉല്പാദനക്ഷമത കുറഞ്ഞതിനാൽ

കർഷകർക്ക് അതിനുള്ള ആനുകൂല്യങ്ങൾ ലഭിക്കുന്നില്ലെന്നുള്ള ഒരു വലിയ പ്രശ്നമുണ്ട്. അതോടൊപ്പംതന്നെ തമിഴ്നാട്, മഹാരാഷ്ട്ര എന്നിവിടങ്ങളിൽ നിന്ന് വ്യാജ വെളിച്ചെണ്ണയുടെ ഒഴുക്ക് കൂടുതലായി വന്നുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. ഇത്തരം വ്യാജന്മാരെ തിരിച്ചറിയാൻ ചെക്ക്പോസ്റ്റുകളടക്കമുള്ള സ്ഥലങ്ങളിൽ എന്തെല്ലാം ക്രമീകരണങ്ങളാണ് സർക്കാർ നടത്താൻ ഉദ്ദേശിക്കുന്നത്?

ശ്രീ. വി. എസ്. സുനിൽ കുമാർ: സർ, വ്യാജ വെളിച്ചെണ്ണയുടെ വ്യാപനം വലിയ ഭീഷണിയായി മാറിയിരിക്കുകയാണ്. വെളിച്ചെണ്ണയുടെ വില വർദ്ധിച്ച സാഹചര്യത്തിൽ തമിഴ്നാട്ടിൽ നിന്നും വ്യാപകമായ തോതിൽ മായം കലർത്തിയ വെളിച്ചെണ്ണ ഇവിടേയ്ക്ക് വന്നുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. അത് തടയാൻ വേണ്ടിയുള്ള കർശന നടപടികളാണ് (സി) - ഉത്തരത്തിൽ പറഞ്ഞിട്ടുള്ളത്. ഭക്ഷ്യസുരക്ഷാ വകുപ്പിന്റെ നേതൃത്വത്തിൽ നടന്നിട്ടുള്ള റെയ്ഡുകളുടെയും പരിശോധനയുടെയും അടിസ്ഥാനത്തിൽ 45-ഓളം കമ്പനികൾ ഇപ്പോൾ തന്നെ അടച്ചുപൂട്ടാനുള്ള ഉത്തരവ് കൊടുത്തു കഴിഞ്ഞു. മാത്രമല്ല, ഗുണനിലവാരമുള്ള വെളിച്ചെണ്ണയുടെ ഉല്പാദനം വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിനായി കേരളഹെഡ്വിന്റെയും നാളികേര വികസന ബോർഡിന്റെയും നേതൃത്വത്തിൽ ആരംഭിച്ചിരിക്കുന്ന ഉല്പാദക കമ്പനികളെ പരമാവധി സഹായിച്ചുകൊണ്ട് ശുദ്ധമായ

വെളിച്ചെണ്ണയുടെ വ്യാപനം വർദ്ധിപ്പിക്കാനാണ് സർക്കാർ ഉദ്ദേശിക്കുന്നത്. എന്നാൽ ഒരു പ്രധാനപ്പെട്ട പ്രശ്നം, മായം കലർത്തിയ വെളിച്ചെണ്ണ ശുദ്ധമായ വെളിച്ചെണ്ണയെക്കാൾ വിലക്കുറവിന് കൊടുക്കുകയാണ്. വ്യാപാരികൾക്ക് വൻതോതിൽ കമ്മീഷൻ കൊടുത്തുകൊണ്ടാണ് വെളിച്ചെണ്ണയുടെ ബ്രാൻഡുകൾ കച്ചവട സ്ഥാപനങ്ങൾ വിറ്റഴിക്കുന്ന സ്ഥിതിയുണ്ടാകുന്നത്. അതിന് കർശനമായ പരിശോധന വ്യാപിപ്പിക്കുകയെന്നുള്ളത് മാത്രമാണ് കരണീയമായ മാർഗ്ഗം. അത് സർക്കാർ അനുവർത്തിച്ചു വരികയാണ്.

ശ്രീ. വി. അബ്ദുറഹിമാൻ: സർ, നിരവധി പദ്ധതികൾ സർക്കാർ ആവിഷ്കരിച്ചെങ്കിലും നാളികേരത്തിന്റെ ഇറക്കുമതി ആരംഭിക്കാനുള്ള ഒരു തീരുമാനം വരാൻ പോകുകയാണ്. ഇത്രയും വലിയ പാക്കേജുകൾ നടപ്പിലാക്കുമ്പോൾ കേരളത്തിലെ കേരകർഷകരുടെ സ്ഥിതി എന്താകും, അത് പരിഹരിക്കാനുതകുന്ന രീതിയിൽ എന്തെങ്കിലും പദ്ധതികൾ അങ്ങ് കാണുന്നുണ്ടോ?

ശ്രീ. വി. എസ്. സുനിൽ കുമാർ: സർ, ഇപ്പോൾ കൊപ്ര ഇറക്കുമതി വളരെ പ്രശ്നമാണ്. മറ്റുപല രാജ്യങ്ങളിൽ നിന്നുള്ള കൊപ്ര ഇവിടേയ്ക്ക് ഇറക്കുമതി ചെയ്യുന്നതിന് വ്യാപകമായിട്ടുള്ള അനുമതി കൊടുത്തുകൊണ്ട്

കൊച്ചി പോർട്ട് വഴി തന്നെ ധാരാളം കൊപ്ര ഇറക്കുമതി ചെയ്യുകയാണ്. ഇവിടെ കൊപ്രയ്ക്ക് കിലോയ്ക്ക് ഏകദേശം 120/- രൂപയാകുമ്പോൾ വിദേശരാജ്യങ്ങളിൽ നിന്ന് 85/- രൂപയ്ക്ക് കൊപ്ര ഇറക്കുമതി ചെയ്യുന്ന സാഹചര്യമുണ്ടായിട്ടുണ്ട്. ഇറക്കുമതി ചെയ്യുന്ന കൊപ്രയുടെ ഇത്ര ശതമാനം വെളിച്ചെണ്ണയായി കയറ്റുമതി ചെയ്യണമെന്ന നിബന്ധന ഉണ്ടെങ്കിൽപ്പോലും ആ നിബന്ധനയെ മറികടക്കാൻ വേണ്ടി പല സൂത്രവിദ്യകളും ഉപയോഗപ്പെടുത്തിക്കൊണ്ട് പ്രധാനപ്പെട്ട കമ്പനികൾ കൊപ്ര ഇറക്കുമതി ചെയ്യുകയാണ്. ഇക്കാര്യം കേന്ദ്രഗവൺമെന്റിന്റെ ശ്രദ്ധയിൽപ്പെടുത്തുകയും അതിന് നിയന്ത്രണം ഏർപ്പെടുത്തണമെന്ന് സർക്കാർ ആവശ്യപ്പെടുകയും ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. ഇപ്പോൾ നാളികേരത്തിന് വിലയുള്ളതുകൊണ്ട് അതിന്റെ പ്രത്യാഘാതം കൂടുതലായി മനസ്സിലാകുന്നില്ല. എന്നാൽ ഏതു സമയത്ത് വേണമെങ്കിലും നാളികേരത്തിന്റെ വിലയിടിയാനുള്ള സാഹചര്യമുണ്ടെന്ന് നമുക്കറിയാം. അതുകൊണ്ട് കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റ്, വ്യാപകമായി മലേഷ്യ, ശ്രീലങ്ക പോലുള്ള സ്ഥലങ്ങളിൽ നിന്നും ധാരാളം കൊപ്ര ഇറക്കുമതി ചെയ്യുന്നതുകൊണ്ട് ഭാവിയിൽ നമ്മുടെ നാളികേരത്തിന്റെ വിലയിൽ വലിയ പ്രശ്നമുണ്ടാകുമെന്നാണ് ഗവൺമെന്റ് പ്രതീക്ഷിക്കുന്നത്. അതുകൊണ്ട് ഇക്കാര്യം

കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റിന്റെ ശ്രദ്ധയിൽപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ട്. അതിൽ നിയന്ത്രണം ഏർപ്പെടുത്തണമെന്ന് സംസ്ഥാന സർക്കാർ ആവശ്യപ്പെട്ടിട്ടുണ്ട്.

ശ്രീ. ജെയിംസ് മാത്യു: സർ, നാളികേര കൃഷിയുടെ ഉല്പാദന വർദ്ധനവിനും കൃഷി ലാഭകരമാക്കുന്നതിനുമുള്ള നിരവധി പദ്ധതികളാണ് ഈ സർക്കാർ പ്രഖ്യാപിച്ചിട്ടുള്ളത്. അതിന്റെ ഭാഗമായി 'കേരഗ്രാമം' പോലെയുള്ള പദ്ധതികൾ നടപ്പിലാക്കുമ്പോൾ വരുന്ന പ്രയാസം, സാധാരണനിലയിൽ ഈ പദ്ധതിയിൽ ഒരുതവണ തെരഞ്ഞെടുക്കുന്ന വില്ലേജിനെയോ അല്ലെങ്കിൽ ആ ഗ്രാമത്തിനെയോ അല്ല അടുത്തവർഷം തെരഞ്ഞെടുക്കുന്നത്. ആ പഞ്ചായത്ത് ഒഴിച്ച് മറ്റേതെങ്കിലും ഒരു പഞ്ചായത്തിലോ ആ ജില്ലയൊഴിച്ച് മറ്റൊരു ജില്ലയിലോ ആണ് തെരഞ്ഞെടുക്കുക. നമുക്ക് അറിയാവുന്നതുപോലെ നാളികേര കൃഷി ലാഭകരമാകണമെങ്കിൽ ഒരു വർഷത്തെ പരിചരണംകൊണ്ടും ശ്രദ്ധകൊണ്ടും സാധ്യമാകുന്നതല്ല. തുടർച്ചയായി 5 വർഷമെങ്കിലും പരിചരണം തെങ്ങുകൾക്ക് ലഭിച്ചാൽ മാത്രമേ അതിൽ നിന്ന് ഫലമുണ്ടാവുകയുള്ളൂ. ഇതിന്റെയൊരു അനുഭവം വ്യത്യസ്തമായ വില്ലേജുകളിലും പഞ്ചായത്തുകളിലും കേരഗ്രാമം പദ്ധതി നടപ്പാക്കുമ്പോൾ യഥാർത്ഥത്തിൽ കൃഷിവകുപ്പും സർക്കാരും ഉദ്ദേശിക്കുന്ന റിസൾട്ട് കിട്ടാതെ പോകുകയാണ്.

അതൊരു നിർദ്ദേശമെന്ന നിലയിൽ ബഹുമാന്യനായ മന്ത്രിയുടെ ശ്രദ്ധയിൽപ്പെടുത്തുകയാണ്. കൃഷി വകുപ്പ് കേര ഗംഗ, ലക്ഷ ഗംഗ പോലുള്ള ഡാർഫ് ഇനത്തിൽപ്പെട്ട നിരവധി ആധുനിക തൈകൾ ഉല്പാദനം നടത്തുന്നുണ്ട്. ഇത്തരത്തിലുള്ള തൈകൾ റീപ്ലാന്റ് ചെയ്യാൻ അവയെ കേരഗ്രാമം പദ്ധതിയിലുൾപ്പെടുത്തി ഒരു പ്രൊവിഷനണ്ടാക്കുകയും യഥാർത്ഥത്തിൽ ഒരു 5 വർഷക്കാലമെങ്കിലും തുടർച്ചയായി കേരഗ്രാമം പദ്ധതി സർക്കാർ പിന്തുണയോടുകൂടി നടപ്പാക്കുകയും ചെയ്യാൻ ശ്രമിക്കുമോ?

ശ്രീ. വി. എസ്. സുനിൽ കുമാർ: സർ, ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം പറഞ്ഞത് വളരെ പ്രധാനപ്പെട്ട ഒരു കാര്യമാണ്. 'കേരഗ്രാമം' പദ്ധതി നടപ്പാക്കപ്പെട്ടത് ഒരു വർഷത്തേക്കാണ്. അതിന്റെ പ്രശ്നം, ഒരു വർഷത്തേക്ക് തൈങ്ങിൻ കൃഷിക്ക് വേണ്ട പരിചരണം കൊടുത്താൽ റിസൾട്ടുണ്ടാക്കാൻ കഴിയില്ല. അതുകൊണ്ട് ഈ വർഷമാരംഭിക്കാൻ പോകുന്ന 'കേരഗ്രാമം' പദ്ധതി മൂന്ന് വർഷത്തേക്കാണ് നൽകാൻ പോകുന്നത്. തുടർച്ചയായി മൂന്ന് വർഷത്തേക്കുവശ്യമായ ഫണ്ടും കൊടുക്കും. ശാസ്ത്രീയ രീതിയിലുള്ള കുറിയ ഇനം തൈകൾ, ഇടത്തരം പൊക്കമുള്ള തൈകൾ, സങ്കരയിനം തൈകൾ എന്നിവ വച്ചുപിടിപ്പിക്കുന്ന റേഷ്യോ സംബന്ധിച്ച് പഠിക്കാൻ ഒരു വിദഗ്ദ്ധ കമ്മിറ്റിയെ

ചുമതലപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ട്. നമ്മൾ ഉദ്ദേശിക്കുന്നതുപോലെ മൊത്തം സ്ഥലങ്ങളിലും കുറിയ ഇനം തെങ്ങുകൾ വെച്ചുപിടിപ്പിക്കാൻ കഴിയില്ല. ആ കമ്മിറ്റിയുടെ നിർദ്ദേശ പ്രകാരം കുറിയ ഇനങ്ങൾ, സങ്കരയിനങ്ങൾ, high yield variety-കൾ എത്ര ശതമാനം വീതം വേണം എന്നതനുസരിച്ച് നമ്മുടെ വൈവിധ്യങ്ങൾ സംരക്ഷിക്കുന്ന രീതിയിലുള്ള പഴയ ഉല്പാദനക്ഷമതയില്ലാത്ത തെങ്ങുകൾ വെട്ടിമാറ്റി പുതിയ തെങ്ങിൻ തൈകൾ വയ്ക്കുന്നതിനുള്ള സമഗ്രമായ പരിപാടി ഇതിന്റെ ഭാഗമായി വരുന്നുണ്ട്. ഇതിനു പുറമെ ഇതൊരു ദീർഘകാല വിളയായതുകൊണ്ട് 10 വർഷക്കാലം നീണ്ടുനിൽക്കുന്ന, 2018 മുതൽ 2028 വരെ, കോക്കനട്ട് മിഷൻ എന്നൊരു പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കാൻ ഗവൺമെന്റ് തീരുമാനിച്ചിട്ടുണ്ട്.

ശ്രീ. ബി. സത്യൻ ചുമതലപ്പെടുത്തിയ പ്രകാരം ശ്രീ. കെ. ഡി. പ്രസേനൻ:

സർ, പച്ച തേങ്ങാ സംഭരണം കൃഷി വകുപ്പുകൾ മുഖാന്തരം നേരത്തെ നടത്തിയിരുന്നതാണ്. അതിപ്പോൾ നിർത്തലാക്കിയിരിക്കുകയാണ്. അത് പുനരാരംഭിക്കാൻ ഉദ്ദേശിക്കുന്നുണ്ടോ? കയർ ബോർഡിനേയും സഹകരണ സംഘങ്ങളേയും ഉപയോഗപ്പെടുത്തി ചകിരി സംഭരിച്ച് കർഷകരെ സഹായിക്കുന്നതിന് കൃഷി വകുപ്പ് നേതൃത്വം നൽകാൻ സന്നദ്ധമാണോ?

ശ്രീ. വി. എസ്. സുനിൽ കുമാർ: സർ, നാളികേര സംഭരണം ഗവൺമെന്റ്

നിർത്തിവെച്ചതല്ല. നാളികേരത്തിന് 25 രൂപയേക്കാൾ വില കുറയുമ്പോഴാണ് നാളികേര സംഭരണം നടത്താൻ ഉദ്ദേശിക്കുന്നത്. പച്ച തേങ്ങയ്ക്ക് 40 രൂപയോളം വിലകിട്ടുന്ന സാഹചര്യത്തിൽ, പച്ച തേങ്ങ സംഭരണം നിർത്തിവെച്ചതല്ല, തൽക്കാലം കഴിഞ്ഞ തവണത്തേക്കാൾ വ്യത്യസ്തമായി കൃഷിഭവനങ്ങളിൽ നിന്ന് കേരഫെഡിന്റെ കീഴിൽ വരുന്ന 900-ത്തോളം പ്രാഥമിക സഹകരണ സംഘങ്ങൾ വഴിയാണ് നാളികേര സംഭരണം നടത്താൻ നിർദ്ദേശം കൊടുത്തിരിക്കുന്നത്. നാളികേരത്തിന് വിലയിടിവ് ഉണ്ടാകുന്ന ഏത് ഘട്ടത്തിലും നാളികേരം സംഭരിക്കാനാവശ്യമായ സംവിധാനങ്ങൾ ഒരുക്കിയിട്ടുണ്ട്. അതുകൊണ്ട് നാളികേര സംഭരണം നിർത്തിയിട്ടില്ല. ആവശ്യമുള്ള ഘട്ടത്തിൽ ഗവൺമെന്റ് നാളികേര സംഭരണം പുനരാരംഭിക്കുന്നതാണ്.

ശ്രീ. പി. ടി. എ. റഹീം: സർ, നാളികേര മേഖലയിൽ നീര വലിയൊരു

പ്രതീക്ഷയായിരുന്നു. ആ പ്രതീക്ഷ അസ്ഥാനത്തായ ഒരു സാഹചര്യമാണ് ഇപ്പോഴുള്ളത്. മാർക്കറ്റിൽ വലിയ വില കൊടുക്കേണ്ടി വരുന്നതുകൊണ്ടാണ് പ്രതീക്ഷിച്ച നേട്ടമുണ്ടാക്കാൻ സാധിക്കാതെ പോയത്. ഒരു കപ്പി വെള്ളത്തിന്റെ

വില 12 രൂപയായി കുറയ്ക്കാൻ സർക്കാർ മുൻകയ്യെടുത്ത് നടപടി സ്വീകരിച്ച് വരികയാണ്. എന്റെ ചോദ്യം, മദ്യനിരോധനം നിലവിലുണ്ടായിരുന്ന തമിഴ്നാട്ടിൽ നീരയുടെ ഉല്പാദനം അനുവദിക്കാൻ വേണ്ടിയുള്ള തീരുമാനം എടുത്തതായിട്ടാണറിയുന്നത്. ഇത് നമ്മെ വീണ്ടും ഗുരുതരമായ പ്രതിസന്ധിയിലേത്തിടക്കും. നീരയുടെ മാർക്കറ്റിലെ വില കുറയ്ക്കാൻ എന്തെങ്കിലും നടപടി സ്വീകരിക്കാൻ സാധിക്കുമോ?

ശ്രീ. വി. എസ്. സുനിൽ കുമാർ: സർ, നീരയുടെ മാർക്കറ്റിലെ വില നിയന്ത്രിക്കുന്നത് സംബന്ധിച്ച് ഇപ്പോൾ സർക്കാർ ആലോചിച്ചിട്ടില്ല. കേരളത്തിലെ ഏഴ് ഉല്പാദക കമ്പനികളാണ് നീര പ്രധാനമായും ഉല്പാദിപ്പിക്കുന്നത്. അതിനുപുറമെ അഗ്രികൾച്ചർ യൂണിവേഴ്സിറ്റിയും മറ്റ് പല സ്ഥാപനങ്ങളുമടക്കം ഏകദേശം പ്രതിദിനം 5000 ലിറ്റർ നീര കേരളത്തിൽ ഉല്പാദിപ്പിക്കുന്നുണ്ട്. മൊത്തത്തിൽ ഏകദേശം ഒന്നര ലക്ഷം ലിറ്റർ നീര മാത്രമാണ് കേരളത്തിൽ ഉല്പാദിപ്പിക്കുന്നത്. നീരയുടെ വിപണനവും ഉല്പാദനവും വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിന് വേണ്ടിയുള്ള സമഗ്രമായ പരിപാടിക്ക് വേണ്ടി രണ്ടുതവണ കൃഷി വകുപ്പിന്റെ നേതൃത്വത്തിൽ യോഗം ചേർന്നു. കേരളത്തിൽ ഉല്പാദിപ്പിക്കുന്ന കേരള നീര എന്ന നിലയിൽ പൊതുവായൊരു ബ്രാൻഡിംഗ്

നടത്തുന്നതിന് വേണ്ടി എല്ലാ ഉല്പാദക കമ്പനികളും കൂടി ചേർന്ന് തീരുമാനിക്കുകയുണ്ടായി. അതിനുപുറമെ നീരയുടെ ഗുണനിലവാരം സംബന്ധിച്ചുള്ള ഒരു സ്റ്റാൻഡേർഡൈസേഷൻ തയ്യാറാക്കുന്നതിന് തീരുമാനിക്കുകയും അതിനായി ഒരു വിദഗ്ദ്ധ സമിതിയെ നിയോഗിക്കുകയും അവർ നീരയുടെ ക്വാളിറ്റി എന്തായിരിക്കണം, അതിന്റെ സ്റ്റാൻഡേർഡൈസേഷൻ എന്തൊക്കെയായിരിക്കണം എന്നത് സംബന്ധിച്ച തീരുമാനമെടുക്കുകയും അതിപ്പോൾ സി.പി.സി.ആർ.ഐ.-യുടെ അംഗീകാരത്തിന് വിട്ടിരിക്കുകയുമാണ്. അംഗീകാരം കിട്ടിയതിനുശേഷം നീരയുടെ സ്റ്റാൻഡേർഡൈസേഷൻ നോട്ടീഫൈ ചെയ്യാൻ പോവുകയാണ്. അതിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ നീര ഒരു പുതിയ ബ്രാൻഡായി എല്ലാ കമ്പനികളേയും സംയോജിപ്പിച്ചുകൊണ്ടൊരു പരിപാടിയിലേക്ക് പോവുകയാണ്. അതിന്റെ നടപടികളിലേക്ക് ഗവൺമെന്റ് ഇപ്പോൾ പോയികൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്.

ശ്രീ. വി. കെ. ഇബ്രാഹിം കുഞ്ഞ്: സർ, കേര കൃഷിയെ സംബന്ധിച്ചാണ്

ചോദ്യമെങ്കിലും, കൃഷിയെ സംബന്ധിച്ച വളരെ പ്രധാനപ്പെട്ട ഒരു ചോദ്യം ചോദിക്കാൻ ഞാനാഗ്രഹിക്കുകയാണ്. നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്ത് വ്യാപകമായി

പ്രകൃതിക്ഷോഭമുണ്ടാവുകയും വലിയ കൃഷി നാശമുണ്ടാവുകയും ചെയ്തിരിക്കുകയാണ്. മാത്രമല്ല, എറണാകുളം ജില്ലയിലാണ് ഏറ്റവും കൂടുതൽ ഏത്തവാഴ കൃഷി നശിച്ചിട്ടുള്ളത്. അതിനുമുമ്പ് ഒരു രോഗം ബാധിച്ചിരുന്നു. ഇതുസംബന്ധിച്ച കൃഷിവകുപ്പിന്റെ റിപ്പോർട്ട് കിട്ടിയിട്ടുണ്ട്. വ്യാപകമായി കൃഷിനാശം സംഭവിച്ച ഈ സാഹചര്യത്തിൽ സർക്കാർ എന്ത് ആശ്വാസ നടപടിയാണ് സ്വീകരിക്കാൻ ഉദ്ദേശിക്കുന്നത്?

ശ്രീ. വി. എസ്. സുനിൽ കുമാർ: സർ, വ്യാപകമായ

കാലവർഷക്കെടുകയുടെയും കൃഷിനാശത്തിന്റെയും അടിസ്ഥാനത്തിൽ ഇന്നലെ ക്യാബിനറ്റ് ചേരുകയുണ്ടായി. പ്രത്യേക ക്യാബിനറ്റിന്റെ തീരുമാനമനുസരിച്ച് പൂർണ്ണമായി കൃഷിനാശം സംഭവിച്ചിരിക്കുന്നത് കണക്കിലെടുത്തുകൊണ്ട് സ്റ്റേറ്റിന്റെ ഭാഗത്തുനിന്ന് കൊടുക്കേണ്ട 103 കോടി രൂപയടക്കം വിതരണം ചെയ്യാനാവശ്യമായ തീരുമാനമെടുക്കുകയുണ്ടായി. പ്രകൃതി ദുരന്തവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് നിലവിൽ 2012 മുതലുള്ള കുടിശ്ശികയുണ്ടായിരുന്നു. അത് കൊടുത്തുതീർത്തു. ഇനി കഴിഞ്ഞ വർഷത്തെ കുടിശ്ശിക മാത്രമാണ് നിലനില്ക്കുന്നത്. ആ കുടിശ്ശിക അടക്കമുള്ളത് കൊടുത്തു തീർക്കാനും, ഇപ്പോൾ പ്രകൃതിക്ഷോഭമുണ്ടായിരിക്കുന്ന നഷ്ടപരിഹാരം കൊടുക്കാനുമുള്ള

തീരുമാനം ഇന്നലത്തെ ക്യാബിനറ്റ് എടുത്തിട്ടുണ്ടെന്ന കാര്യം ഞാൻ സഭയെ അറിയിക്കുകയാണ്. അതോടൊപ്പം തന്നെ അങ്ങ് സൂചിപ്പിച്ചതുപോലെ വാഴയുമായി ബന്ധപ്പെട്ടുണ്ടായ നഷ്ടം, വാഴയിൽ ഇൻഷുറൻസിൽപെടാത്ത രീതിയിലുള്ള ഒരു രോഗകീടബാധ ഉണ്ടായിരിക്കുകയാണ്. അതുകൊണ്ട് അക്കാര്യം പ്രത്യേകം പരിശോധിക്കാനും അതിന് പ്രത്യേകമായ ഫണ്ട് കൊടുക്കാനുമുള്ള ഒരു നിർദ്ദേശം ഗവൺമെന്റ് കൊടുത്തിട്ടുണ്ട്. ഫണ്ട് ലഭ്യമാകുന്ന മുറയ്ക്ക് അത് ലഭ്യമാക്കും.

ശ്രീ. കെ. രാജൻ: സർ, കേരളത്തിലെ കൃഷിയുമായി ബന്ധപ്പെട്ട വിഷയങ്ങളിൽ ഒരു വാല്യൂ ആഡഡ് പ്രോഡക്ടുകളിലൂടെ പുതിയ സംവിധാനമുണ്ടാക്കാമെന്ന് അങ്ങ് തീരുമാനിച്ചത് വളരെ ഗുണകരമായി പൊതുവെ ഫലിച്ചിട്ടുണ്ട്. നീരയുമായി ബന്ധപ്പെട്ട പ്രശ്നം നേരത്തെ സൂചിപ്പിച്ചു. ഇത് ധാരാളം കമ്പനികൾ വിതരണം ചെയ്തുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. ഇതിന് ഒരു പൊതു ബ്രാന്റ് ഉണ്ടാക്കാൻ വേണ്ടി ആലോചിക്കാമോ; അതോടൊപ്പം ഈ വാല്യൂ ആഡഡ് പ്രോഡക്ടുകളിലൂടെ കൃഷിമേഖലയിൽ പ്രവർത്തിക്കുന്നവർക്ക് ഗുണമുണ്ടാക്കാനായി ആദ്യത്തെ അഗ്രോപാർക്ക് കണ്ണൂരിൽ ആരംഭിക്കാനാണ് തീരുമാനിച്ചത്. അതിന്റെ പ്രവർത്തനം ഏതുവരെയായി

എന്നുകൂടി സൂചിപ്പിച്ചാൽ വളരെ സഹായകരമായിരുന്നു;

ശ്രീ. വി. എസ്. സുനിൽകുമാർ: സർ, അഗ്രോപാർക്കുകൾക്ക് വേണ്ടി കിഫ്ബിയിലൂടെ 100 കോടി രൂപയുടെ ഭരണാനുമതി ലഭിച്ചതിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ കണ്ണൂരിൽ ആരംഭിക്കാൻ പോകുന്ന അഗ്രോപാർക്ക് വാഴപ്പുഴ, തേൻ തുടങ്ങിയ ഉല്പന്നങ്ങളുമായി ബന്ധപ്പെട്ടതാണ്. വേങ്ങേരിയിലും കൂത്താളിയിലും കോക്കനട്ട് പാർക്കുകൾ ആരംഭിക്കാനുള്ള തീരുമാനമെടുത്ത് അതിന്റെ നടപടികൾ പൂർത്തീകരിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. കോഴിക്കോട് വേങ്ങേരിയിൽ കേരളത്തിന്റെ നാളികേരവും അതിന് അധിഷ്ഠിതമായിട്ടുള്ള എല്ലാ ഉല്പന്നങ്ങളുടെയും ഒരു ട്രേഡിംഗ് ഹബ്ബായി മാറ്റുന്നതിനുവേണ്ടിയുള്ള നിർദ്ദേശമാണ് സർക്കാർ കൊടുത്തിരിക്കുന്നത്. അതിനനുസൃതമായിട്ടുള്ള കാര്യങ്ങളാണ് ഇപ്പോൾ നടന്നുകൊണ്ടിരിക്കുന്നത്. വാല്യൂ അഡിഷനുമായി ബന്ധപ്പെട്ടുകൊണ്ട് സംസ്ഥാന ഗവൺമെന്റ് തന്നെ ബഡ്ജറ്റിൽ പ്രഖ്യാപിച്ച പ്രകാരം വ്യവസായ വകുപ്പും കൃഷിവകുപ്പും ചേർന്നുകൊണ്ട് നാളികേര ഉല്പന്നത്തിന്റേയും നാളികേരാധിഷ്ഠിത വ്യവസായത്തിന്റേയും സാധ്യതകളെപ്പറ്റി ചർച്ച ചെയ്യുന്നതിനുവേണ്ടി അന്താരാഷ്ട്ര വർക്ക്ഷോപ്പ് സെപ്റ്റംബർ മാസത്തിൽ കോഴിക്കോട് വച്ച് നടത്താൻ ഗവൺമെന്റ്

തീരുമാനം എടുത്തു. അതിനുള്ള നടപടികൾ കെ.എസ്.ഐ.ഡി.സി.-യുടെ ചുമതലയിൽ കൃഷിവകുപ്പുമായി സംയുക്തമായി നടന്നുകൊണ്ടിരിക്കുന്നു.

ശ്രീ. കെ. സി. ജോസഫ്: സർ, ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രി ചൂണ്ടിക്കാണിച്ചതുപോലെ നീരയുടെ പ്രശ്നം, കോമൺ ബ്രാന്റിന്റെ പ്രശ്നമല്ല. നീര ആരംഭിച്ചത് വളരെ വലിയ പ്രതീക്ഷയോടുകൂടിയാണ്. ഏഴ് പ്രമോട്ടിംഗ് കമ്പനികൾ ആരംഭിച്ചു. ഒന്ന് പയ്യന്നൂരിലെ പെരുവത്തായിരുന്നു. ഈ കമ്പനികളെല്ലാം ഇപ്പോൾ സാമ്പത്തിക പ്രതിസന്ധിയിലാണ്. പലപ്പോഴും നീരയുടെ ടേസ്റ്റ്, അതിന് shelf life ഇല്ലാത്തത് ഇത്തരം കാര്യങ്ങളിലെ അടിസ്ഥാന പ്രശ്നങ്ങൾ പഠിച്ച് നടപടി സ്വീകരിച്ചില്ലെങ്കിൽ ആ രംഗത്തെ സാധ്യതയടയും, ആരംഭിച്ച കമ്പനികൾ എല്ലാം സാമ്പത്തിക പ്രതിസന്ധിയിലാകും. അതുകൊണ്ട് ഇക്കാര്യത്തിൽ കാർഷിക യൂണിവേഴ്സിറ്റിയും കൃഷിവകുപ്പും ചേർന്നുകൊണ്ട് നടപടി സ്വീകരിക്കാൻ തയ്യാറാകുമേ?

ശ്രീ. വി. എസ്. സുനിൽ കുമാർ: സർ, അങ്ങ് പറഞ്ഞ പ്രശ്നങ്ങളെല്ലാം പരിഹരിക്കുന്നതിനുവേണ്ടി നീര പ്രൊഡക്ഷൻ കമ്പനികളുടെ മീറ്റിംഗ് വിളിച്ചുകൂട്ടി അവരുടെ നിർദ്ദേശവും അഭിപ്രായവും മാനിച്ചുകൊണ്ട് കേരള

അഗ്രികൾച്ചറൽ യൂണിവേഴ്സിറ്റി, സി.പി.സി.ആർ.ഐ. തുടങ്ങിയ ഗവേഷണ സ്ഥാപനങ്ങളുടെ നേതൃത്വത്തിലുള്ള 3 കമ്മിറ്റികൾ രൂപീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഒരു കമ്മിറ്റി അങ്ങ് സൂചിപ്പിച്ചതുപോലെ നീരയുടെ shelf life, taste, പ്രൊഡക്ഷൻ സംബന്ധിച്ച കാര്യങ്ങൾക്കുവേണ്ടിയാണ്. ഇതിന്റെ പ്രശ്നം ഓരോ പ്രദേശത്തും നീരയുടെ ടേസ്റ്റ് വ്യത്യാസമായിരിക്കും. ഇത് ജീവനുള്ള ഒരു പാനീയമാണ്. അതുകൊണ്ട് ടേസ്റ്റിനെ സംബന്ധിച്ചും ഗുണനിലവാരത്തിന്റെ പാരാമീറ്റേഴ്സ് എന്തൊക്കെയാണെന്ന് സംബന്ധിച്ചും നോക്കുന്നുണ്ട്. കൃത്യമായ നിലയിൽ അതിലുണ്ടായിരിക്കേണ്ട പൊട്ടാസ്യം, സോഡിയം, അയൺ, സിങ്ക്, കാത്സ്യം, ഫോസ്ഫറസ് തുടങ്ങിയിട്ടുള്ളതിന്റെ പാരാമീറ്റേഴ്സ് എന്തായിരിക്കണം, അതിന്റെ പ്രോസ്സസിംഗ് ഏത് രീതിയിലായിരിക്കണമെന്ന് നോക്കുന്നുണ്ട്. രണ്ടുമൂന്ന് ടെക്നോളജി ഉപയോഗിക്കുന്നുണ്ട്. ആ ടെക്നോളജിയിൽ ഏറ്റവും മികച്ച ടെക്നോളജി ഏതാണെന്ന് തുടങ്ങിയ കാര്യങ്ങൾ പരിശോധിക്കുന്നതിനുവേണ്ടി ഒരു കമ്മിറ്റി പ്രത്യേകമായി രൂപീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. മൂന്ന് മാസത്തിനുള്ളിൽ കമ്മിറ്റികളെല്ലാം റിവ്യൂ നടത്തി അതിന്റെ പരിശോധനകൾ നടത്തി റിപ്പോർട്ട് സമർപ്പിക്കാൻ തീരുമാനിച്ചു. രണ്ട് റിപ്പോർട്ടുകൾ ഗവൺമെന്റിന് കിട്ടിക്കഴിഞ്ഞിരിക്കുകയാണ്. ആ പാരാമീറ്റർ സംബന്ധിച്ച് ആധികാരികമായ

ഉറപ്പുവരുത്തി സി.പി.സി.ആർ.ഐ.-യുടെ കൂടി അംഗീകാരം കിട്ടേണ്ടതുണ്ട്. സി.പി.സി.ആർ.ഐ.-യുടെ ശാസ്ത്രജ്ഞൻ കൂടി ഉൾപ്പെട്ട ഒരു സമിതിയാണ് പരിശോധിച്ചതെങ്കിൽപ്പോലും സി.പി.സി.ആർ.ഐ.-യുടെ കൂടി അംഗീകാരം കിട്ടിക്കഴിഞ്ഞാൽ പാരമീറ്റേഴ്സിന്റെ വിജ്ഞാപനം വരും. കോമൺ ബ്രാന്റിംഗ് അതിനകത്ത് വരും. അതുകഴിഞ്ഞാൽ അതിന്റെ shelf life ഉൾപ്പെടെയുള്ള കാര്യങ്ങൾ വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിനുവേണ്ടി, ഇതിനകത്ത് മറ്റ് രാസപദാർത്ഥങ്ങൾ ചേർക്കാതെ തന്നെ shelf life വർദ്ധിപ്പിക്കാൻ ആവശ്യമായ ടെക്നോളജി ലഭ്യമാണ്. ടെട്രാപാക്കിൽ ഉല്പാദിപ്പിക്കാൻ വേണ്ടി പാലക്കാട് ജില്ലയിൽ ഒരു ടെട്രാപാക്ക് യൂണിറ്റിന് അനുമതി കൊടുത്തുകഴിഞ്ഞു. ആ ടെട്രാപാക്ക് യൂണിറ്റ് ഉപയോഗപ്പെടുത്തിക്കൊണ്ട് എല്ലാ കമ്പനികളുടേയും ഉല്പന്നങ്ങൾ അവിടെ വച്ച് പാക്ക് ചെയ്യുന്നതിനുവേണ്ടിയുള്ള ഒരു എഗ്രിമെന്റും ഉണ്ടാക്കി കഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്.

ശ്രീ. മുരളി പെരുനെല്ലി: സർ, കൃഷി വകുപ്പിന്റെ കീഴിലുള്ള ഏതെല്ലാം ഉൽപ്പന്നങ്ങളാണ് ബ്രാന്റഡ് ഉൽപ്പന്നങ്ങളായി വിപണിയിലെത്തിക്കുന്നത്; ഈ ഉൽപ്പന്നങ്ങൾക്കെല്ലാം ഏകീകൃത ബ്രാന്റ് നൽകി വിപണിയിലെത്തിക്കുന്നതിന് നടപടി സ്വീകരിക്കുമോ?

ശ്രീ. വി. എസ്. സുനിൽ കുമാർ: സർ, ജി.എ.പി. സർട്ടിഫിക്കേഷനോടും

പാർട്ടിസിപ്പേറ്ററി ഗ്യാരന്റി സിസ്റ്റം അനുസരിച്ചുള്ള സർട്ടിഫിക്കേഷനോടും കൂടി കേരളത്തിൽ ഉൽപ്പാദിപ്പിക്കുന്ന ജൈവ ഉൽപ്പന്നങ്ങൾക്ക് 'കേരള ഓർഗാനിക്' എന്നൊരു ബ്രാൻ്റ് രജിസ്റ്റർ ചെയ്യുകയും 'കേരള ഓർഗാനിക്' എന്ന പേരിൽ പച്ചക്കറികൾ ഉൽപ്പാദിപ്പിക്കുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചുവരികയുമാണ്. വി.എഫ്.പി.സി.കെ.-യുടെ 'തളിർ' എന്ന ബ്രാൻ്റ്റിൽ പച്ചക്കറികളും കട്ട് വെജിറ്റബിൾസും ഉൽപ്പാദിപ്പിക്കുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചുകൊണ്ട് രണ്ട് സ്ഥലത്ത് ഔട്ട്ലെറ്റുകൾ ആരംഭിച്ചിട്ടുണ്ട്. അതിനുപുറമേ കേരളത്തിൽ ജാക് ഫ്രൂട്ടിന്റെ ബ്രാൻ്റ് ഉണ്ടാക്കാൻ വേണ്ടി 'കേരള ജാക് ഫ്രൂട്ട്' എന്നപേരിൽ, നാച്വറൽ പ്രോഡക്ട് എന്ന നിലയിൽ അതിന്റെ പ്രൊഡക്ഷൻ നടത്താനുള്ള നടപടികൾ പൂർത്തീകരിച്ചുവരികയാണ്. നീരയുടെ പൊതുവായ ബ്രാൻ്റിംഗിനുവേണ്ടി കമ്മിറ്റി രൂപീകരിച്ച് ആ കമ്മിറ്റി അതിനൊരു പേരും ലോഗോയും അംഗീകരിച്ചു കഴിഞ്ഞാൽ നീരയ്ക്കും പൊതുവായിട്ടൊരു ബ്രാൻ്റ് ഉണ്ടാക്കിയെടുക്കാൻ സാധിക്കും.

ശ്രീ. റോജി എം. ജോൺ: സർ, നമ്മുടെ രാജ്യത്ത് ഉൽപ്പാദിപ്പിക്കുന്ന

നാളികേരത്തിന്റെ 90 ശതമാനവും തെക്കൻ സംസ്ഥാനങ്ങളിലാണ്

ഉൽപ്പാദിപ്പിക്കുന്നത്. പക്ഷെ കേരളത്തിൽ ഉൾപ്പെടെ നാളികേരത്തിന്റെ ഉൽപ്പാദനത്തിൽ കുറവുണ്ടാകുന്നുണ്ടെന്നാണ് കോക്കനട്ട് ഡെവലപ്മെന്റ് ബോർഡിന്റെ സർവ്വേ സൂചിപ്പിക്കുന്നത്. ഇവിടെ തെങ്ങുകയറ്റക്കാരെ കിട്ടാനില്ലെന്നതാണ് നാളികേര കർഷകർ അനുഭവിക്കുന്ന ഏറ്റവും പ്രധാനപ്പെട്ട പ്രശ്നം. ഇനി കിട്ടാനുണ്ടെങ്കിൽതന്നെ ഭീമമായിട്ടുള്ള കൂലിയാണ് ഓരോ തെങ്ങ് കയറുന്നതിനും ഇവർ ഈടാക്കുന്നത്. ഇപ്പോൾ കൂലി കൊടുക്കുന്നതിനെക്കാൾ താഴെ വീഴുമ്പോൾ പെറുക്കി എടുക്കുന്നതാണ് ലാഭമെന്നാണ് പല കർഷകരും കരുതുന്നത്. തെങ്ങ് കയറ്റക്കാരെ കൂടുതലായി പരിശീലിപ്പിക്കുന്ന പദ്ധതികളൊക്കെയുണ്ടായിരുന്നു. തെങ്ങ് കയറ്റക്കാർക്ക് കൂടുതൽ പരിശീലനം നൽകുന്നതിനും ഈ മേഖലയിൽ കൂടുതലാളുകളെ കർഷകർക്ക് ലഭ്യമാക്കുന്നതിനുമുള്ള നടപടി സ്വീകരിക്കുമോ?

ശ്രീ. വി. എസ്. സുനിൽ കുമാർ: സർ, നീര ടെക്നീഷ്യൻസിന്റെ

അഭാവമാണ് നീര ഉൽപ്പാദനത്തിലെ പ്രധാനപ്പെട്ട പ്രശ്നം. നാളികേരത്തിന്റെ വിളവെടുക്കുന്നതിന് തെങ്ങ് കയറ്റക്കാരെ കിട്ടാത്ത സാഹചര്യമുണ്ട്. ഇത് രണ്ടും പരിഗണിച്ചുകൊണ്ട് അവർക്ക് പരിശീലനം നൽകാനും കൂടുതൽ ആളുകളെ ഈ മേഖലയിലേയ്ക്ക് കൊണ്ടുവരുന്നതിനും വേണ്ടി നാളികേര

വികസന കോർപ്പറേഷൻ 75 ലക്ഷം രൂപ അനുവദിച്ചിട്ടുണ്ട്. നാളികേരത്തിന്റെ ഉൽപ്പാദനക്ഷമതയുടെ കാര്യത്തിൽ കേരളം ഇപ്പോൾ നാലാം സ്ഥാനത്താണ്. ഒന്നാം സ്ഥാനം ഛത്തീസ്ഗഢിനാണ്. വിസ്തൃതിയുടെയും മൊത്തം ഉൽപ്പാദനത്തിന്റെയും കാര്യത്തിൽ കേരളമാണ് ഒന്നാം സ്ഥാനത്തെങ്കിലും ഉൽപ്പാദനക്ഷമതയുടെ കാര്യത്തിൽ നാലാം സ്ഥാനത്താണ്. ഇക്കണോമിക്സ് ആന്റ് സ്റ്റാറ്റിസ്റ്റിക്സിന്റെ കണക്കുകൾ പ്രകാരം നമ്മുടെ നാളികേരത്തിന്റെ ഉൽപ്പാദനക്ഷമത 6859 ആണ്. പക്ഷെ കോക്കനട്ട് ഡെലവപ്മെന്റ് ബോർഡ് പറയുന്ന ഉൽപ്പാദനക്ഷമത 9663 ആണ്. ഈ രണ്ട് കണക്കുകളും ഗവൺമെന്റിന്റെ കയ്യിലുണ്ട്. ഏതായാലും ഒരു ഹെക്ടറിൽ നിന്ന് എണ്ണായിരത്തോളം നാളികേരം ഉണ്ടാകുന്നുവെന്നാണ് കണക്കാക്കുന്നത്. അത് പതിനായിരം വരെ എത്തിക്കുകയെന്നതാണ് നാളികേര മിഷന്റെ ലക്ഷ്യം. ഉൽപ്പാദനക്ഷമത പതിനായിരത്തിൽ എത്തിക്കഴിഞ്ഞാൽ കേരളത്തിൽ നാളികേരത്തിന്റെ ഉൽപ്പാദനം വലിയ തോതിൽ വർദ്ധിപ്പിക്കാൻ കഴിയുമെന്നാണ് പ്രതീക്ഷിക്കുന്നത്.

ശ്രീ. കെ. കൃഷ്ണൻകുട്ടി: സർ, കേരളത്തിൽ ശാസ്ത്രീയമായും ഉൽപ്പാദന ക്ഷമതയോടുകൂടിയും നാളികേരം ഉൽപ്പാദിപ്പിക്കുന്നത് ചിറ്റൂർ താലൂക്കിലാണ്.

പക്ഷെ അവിടെ നാളികേര പാർക്കില്ല. ഡീഹൈഡ്രേറ്റ് ഡ്രയർ ഉണ്ടാക്കിയാൽ കരിക്ക് മറ്റു സംസ്ഥാനങ്ങളിലേക്ക് കയറ്റി അയക്കാൻ സാധിക്കുന്നതാണ്. അതുപോലെതന്നെ ധാരാളം ഉൽപ്പന്നങ്ങൾ അതിന്റെ തനിമ നിലനിർത്തിക്കൊണ്ട് കയറ്റി അയക്കാൻ കഴിയും. അങ്ങനെയുള്ള ഡ്രയർ ഉണ്ടാക്കുന്നതിന് സഹകരണ സംഘങ്ങൾക്കോ അഗ്രോ സർവ്വീസ് സെന്ററുകൾക്കോ സാമ്പത്തിക സഹായം നൽകാൻ ഗവൺമെന്റ് തയ്യാറാകുമോ; ഒരു ഡ്രയറിന് 44 ലക്ഷം രൂപ വേണ്ടിവരും. അത്രയും രൂപ ഒരു വ്യക്തിക്ക് എടുക്കാൻ ബുദ്ധിമുട്ടായി വരും. അതുകൊണ്ട് ഡ്രയർ ഉണ്ടാക്കുന്നതിനായി സൊസൈറ്റികൾക്ക് സാമ്പത്തിക സഹായം നൽകാനുള്ള നടപടി ഉണ്ടാകുമോ?

ശ്രീ. വി. എസ്. സുനിൽ കുമാർ: സർ, ഉൽപ്പാദനത്തിനുശേഷമുള്ള പ്രോസസിംഗുമായി ബന്ധപ്പെട്ട യന്ത്രങ്ങൾ വാങ്ങുന്നതിനുവേണ്ടി SMAM (Sub-Mission on Agricultural Mechanisation) എന്ന സ്കീം അനുസരിച്ച് 8 പേരടങ്ങുന്ന കർഷക ഗ്രൂപ്പുകൾക്ക് 12 ലക്ഷം രൂപവരെ നൽകുന്ന സ്കീം നിലവിലുണ്ട്. അതിനുപുറമെ സ്റ്റാൾ ഫാർമേഴ്സ് അഗ്രി ബിസിനസ് കൺസോർഷ്യത്തിന്റെ ഭാഗമായി നാളികേര വികസന പ്രൊഡക്ഷൻ

കമ്പനികൾക്കും സ്ഥാപനങ്ങൾക്കും വേണ്ടി ഇത്തവണ 17 കോടിയാണ് അനുവദിച്ചിരിക്കുന്നത്. അങ്ങ് ഇവിടെ സൂചിപ്പിച്ചതുപോലെ ചിറ്റൂരാണ് നന്നായി കൃഷി ചെയ്യുന്ന സ്ഥലമെങ്കിലും, കേന്ദ്രഗവൺമെന്റിന്റെ 185 കോടി രൂപയുടെ നാളികേരാധിഷ്ഠിത അഗ്രോ പാർക്കിന്റെ പ്രവർത്തനം അവിടെ നടന്നുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. കോഴിക്കോട്, കണ്ണൂർ, മലപ്പുറം എന്നീ ജില്ലകളിൽ നാളികേരം പ്രധാനമായും ഉൽപ്പാദിപ്പിക്കുന്നതുകൊണ്ടാണ് വേങ്ങേരി കേന്ദ്രീകരിച്ചുകൊണ്ട് പാർക്ക് ആരംഭിക്കുന്നതിന് തീരുമാനമെടുത്തത്. അങ്ങ് പറയുന്നതുപോലുള്ള ടെക്നോളജി അടക്കമുള്ള കാര്യമാണ് ഈ പാർക്കിൽ വരാൻ പോകുന്നത്. കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റ് കൊണ്ടുവരാൻ പോകുന്ന പാർക്കിലും ഇത്തരത്തിലുള്ള കാര്യങ്ങൾ വരുന്നുണ്ട്. വ്യവസായ വകുപ്പിന്റെ നേതൃത്വത്തിൽ സെപ്റ്റംബറിൽ നടക്കാൻ പോകുന്ന കൺവെൻഷനിൽ കേരളത്തിനതകുന്ന രീതിയിൽ ഏത് മൂല്യവർദ്ധിത ഉൽപ്പന്നത്തിലാണ് ശ്രദ്ധ കേന്ദ്രീകരിക്കേണ്ടത് എന്നതുൾപ്പെടെയുള്ള കാര്യങ്ങളിൽ ചർച്ച നടത്തി തീരുമാനമെടുത്തശേഷം ഈ നടപടികളുമായി മുന്നോട്ടുപോകാം.

തദ്ദേശ സ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങളിൽ ആധുനിക പൊതുശുശാന്തം

2 (*242) ശ്രീ. റോഷി അഗസ്റ്റിൻ:

ഡോ. എൻ. ജയരാജ്:

ശ്രീ. മോൻസ് ജോസഫ്:

ശ്രീ. സി. എഫ്. തോമസ്: താഴെ കാണുന്ന ചോദ്യങ്ങൾക്ക്

തദ്ദേശസ്വയംഭരണവും ന്യൂനപക്ഷക്ഷേമവും വഖഫ് ഹജ്ജ് തീർത്ഥാടനവും

വകുപ്പുമന്ത്രി സദയം മറുപടി നൽകുമോ:

(എ) സംസ്ഥാനത്തെ മുഴുവൻ തദ്ദേശസ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങളിലും മലിനീകരണതോത് കുറഞ്ഞതരം ആധുനിക പൊതുശുശാനം പ്രവർത്തിക്കുന്നുണ്ടോ; വ്യക്തമാക്കാമോ;

(ബി) ഇല്ലെങ്കിൽ ഇത്തരം പൊതുശുശാനം എല്ലാ തദ്ദേശ സ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങളിലും സ്ഥാപിക്കുന്നതിന് നടപടി സ്വീകരിക്കുമോ;

(സി) ഈ സർക്കാർ വന്നതിനുശേഷം ഈയിനത്തിൽ സാമ്പത്തിക സഹായത്തിനായി തുക വകയിരുത്തിയിട്ടുണ്ടോ; എങ്കിൽ തുക ചെലവഴിച്ചിട്ടുണ്ടോ; വിശദമാക്കാമോ;

(ഡി) പഞ്ചായത്ത്, മുനിസിപ്പാലിറ്റി, കോർപ്പറേഷൻ എന്നിവയ്ക്ക് ആധുനിക ശുശാനം സ്ഥാപിക്കുവാൻ സഹായം ലഭിക്കുന്നതിന് എന്തൊക്കെ മാനദണ്ഡങ്ങളാണ് നിലവിലുള്ളത്; ഇതിന് ആവശ്യമായ സ്ഥലം എത്രയെന്ന്

കണക്കാക്കിയിട്ടുണ്ടോ; വിശദമാക്കാമോ?

തദ്ദേശസ്വയംഭരണവും ന്യൂനപക്ഷക്ഷേമവും വഖഫ് ഹജ്ജ്

തീർത്ഥാടനവും വകുപ്പുമന്ത്രി (ഡോ. കെ. ടി. ജലീൽ): സർ,

(എ) സംസ്ഥാനത്തെ മുഴുവൻ തദ്ദേശ സ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങളിലും ആധുനിക രീതിയിലുള്ള പൊതുശുശ്രൂഷാനങ്ങൾ നിലവിലില്ല. 57 ഗ്രാമപഞ്ചായത്തുകളിൽ വാതക ശുശ്രൂഷങ്ങളും 7 ഗ്രാമപഞ്ചായത്തുകളിൽ വൈദ്യുതി ശുശ്രൂഷങ്ങളും പ്രവർത്തിക്കുന്നു. 34 നഗരസഭകളിൽ ഗ്യാസഡിഷ്ട്രിബ്യൂഷൻ ശുശ്രൂഷകൾ സ്ഥാപിച്ചിട്ടുണ്ട്. മൂന്ന് നഗരസഭകളിൽ വൈദ്യുതി ശുശ്രൂഷകളും നിലവിലുണ്ട്. ഒരു സൗകര്യവുമില്ലാത്ത 22 നഗരസഭകളും 475 ഗ്രാമപഞ്ചായത്തുകളുമാണുള്ളത്.

(ബി) കിഫ്ബി ധനസഹായത്തോടെ തദ്ദേശസ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങളിൽ ആധുനിക ശുശ്രൂഷകൾ നിർമ്മിക്കുന്നതിനുള്ള പദ്ധതികൾ ആരംഭിച്ചിട്ടുണ്ട്.

(സി) ഈ സർക്കാർ വന്നതിനുശേഷം ഗ്രാമപഞ്ചായത്തുകളിൽ പൊതുശുശ്രൂഷാനം നിർമ്മിക്കുന്നതിനും നവീകരിക്കുന്നതിനും പഞ്ചായത്ത് വകുപ്പ് മുഖേന ധനസഹായം അനുവദിക്കുന്ന പദ്ധതിക്കായി 500 ലക്ഷം രൂപ

വകയിരുത്തിയിരുന്നു. ആയതിൽ 12 ഗ്രാമപഞ്ചായത്തുകൾക്കായി 180.74 ലക്ഷം രൂപ അനുവദിച്ചിട്ടുണ്ട്. നഗരസഭകളിൽ ശുശ്രൂണ നിർമ്മാണം നടത്തുന്നതിന് കിഫ്ബി ധനസഹായത്തോടെ 100 കോടി രൂപയുടെ പ്രോജക്ടിന് തുടക്കമായിട്ടുണ്ട്.

(ഡി) പഞ്ചായത്ത്, മുനിസിപ്പാലിറ്റി, കോർപ്പറേഷൻ എന്നിവയ്ക്ക് ആധുനിക ഗ്യാസഡിഷ്ട്രിബ്യൂഷൻ ശുശ്രൂണ സംവിധാനത്തിന് കിഫ്ബി ധനസഹായം ഉപയുക്തമാക്കുന്നതിന്റെ ഭാഗമായി നഗരകാര്യ വകുപ്പിനകീഴിൽ ഒരു സ്പെഷ്യൽ പർപ്പസ് വെഹിക്കിൾ രൂപീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. കുറഞ്ഞത് 25 സെന്റ് സ്ഥലമെങ്കിലും ഇതിന് ആവശ്യമാണ്. പൊതുശുശ്രൂണ നിർമ്മിക്കുന്നതിന് സ്ഥലം ലഭ്യമായതും സംസ്ഥാന വിഹിതം ഉൾപ്പെടുത്തി പദ്ധതി തയ്യാറാക്കിയതുമായ ഗ്രാമപഞ്ചായത്തുകൾക്കാണ് വിശദമായ പ്രൊപ്പോസൽ സമർപ്പിക്കുന്ന മുറയ്ക്ക് അതതു വർഷത്തെ സംസ്ഥാന പദ്ധതി വിഹിതത്തിൽ നിന്നും പഞ്ചായത്ത് വകുപ്പ് മുഖേന ധനസഹായം അനുവദിക്കുന്നത്. 2011-ലെ കേരള പഞ്ചായത്ത് കെട്ടിട നിർമ്മാണ ചട്ടങ്ങൾ - ചട്ടം 61 (15) പ്രകാരം ശവദാഹശാലകളുടെ ചുറ്റിലും ചുരുങ്ങിയത് 7.5 മീറ്റർ തുറന്ന സ്ഥലം ഉണ്ടായിരിക്കേണ്ടതാണ്. കൂടാതെ 1998-ലെ കേരള പഞ്ചായത്ത് രാജ് (ശവം മറവു ചെയ്യാനും

ദഹിപ്പിക്കാനുള്ള സ്ഥലങ്ങൾ) ചട്ടങ്ങൾ 5 പ്രകാരം ജനവാസ ഗൃഹങ്ങളുടെ 50 മീറ്റർ പരിധിക്കുള്ളിൽ ശവം മറവു ചെയ്യാനോ ദഹിപ്പിക്കുവാനോ ഉള്ള സ്ഥലങ്ങൾ പുതിയതായി ഏർപ്പെടുത്താൻ പാടില്ലാത്തതാണ്. എന്നാൽ കോൺക്രീറ്റ് കല്ലറകളുടേയും വൈദ്യുത ശൃശാനങ്ങളുടേയും സംഗതിയിൽ ഏറ്റവും കുറഞ്ഞത് 25 മീറ്റർ മതിയാകുന്നതാണ്.

ശ്രീ. റോഷി അഗസ്റ്റിൻ: സർ, പൊതുശൃശാനം നിർമ്മിക്കുന്നതിന് ആരംഭിച്ച പുതിയ പദ്ധതികൾ ഏറെ സ്വാഗതാർഹമാണ്. ബഹുമാന്യനായ മന്ത്രിയുടെ മറുപടിയിൽ കാണുന്ന സുപ്രധാനമായ വിഷയം, കേരളത്തിലെ 22 നഗരസഭകളിലും 475 പഞ്ചായത്തുകളിലും ഒരു സൗകര്യവുമില്ലെന്ന് നമ്മൾ തന്നെ സമ്മതിക്കുന്നു. ഇതുകൊണ്ടുണ്ടാകാവുന്ന സാമൂഹ്യപ്രശ്നത്തെ അതിജീവിക്കേണ്ടതായിട്ടുണ്ട്. ഇതൊക്കെ നിർമ്മിക്കാൻ ശ്രമിക്കുമ്പോൾ പൊതുജനങ്ങളിൽ നിന്നും വലിയ എതിർപ്പുകൾ നേരിടുകയാണ്. ഗ്യാസ് അധിഷ്ഠിത ശൃശാനങ്ങൾ നിർമ്മിക്കുന്നതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ജനങ്ങൾക്കുള്ള കൺസെപ്റ്റ് മാറ്റിയെടുക്കാൻ പഞ്ചായത്ത് തലത്തിൽ ബോധവൽക്കരണം നടത്തണം.

ഇതിനായി കിഫ്ബിയിൽ തുക വകയിരുത്തിയിട്ടുണ്ട്. ചെലവഴിച്ച തുകയുടെ കണക്ക് നോക്കുമ്പോൾ വളരെ കുറവാണ്. 500 ലക്ഷം രൂപ വകയിരുത്തിയതിൽ 180 ലക്ഷം രൂപ മാത്രമാണ് കഴിഞ്ഞ സാമ്പത്തിക വർഷം ചെലവഴിക്കാൻ കഴിഞ്ഞത്. തുക ചെലവഴിക്കാൻ കഴിയാതെ വന്നത് ആ പഞ്ചായത്തുകളിൽ ഇത്തരം കാര്യങ്ങൾ നടത്തുന്നതിലുണ്ടായ തടസ്സങ്ങളാണ്. ഫലപ്രദമായ ഇടപെടൽ നടത്തിയാൽ ഇതിന് മാറ്റം വരുത്താൻ കഴിയും, അത് ചെയ്യുന്നതിന് ഗവൺമെന്റ് തയ്യാറാകുമോ?

ഡോ. കെ. ടി. ജലീൽ: സർ, നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്ത് ഏറ്റവും ചുരുങ്ങിയത് 152 ബ്ലോക്കുകളിലും 93 നഗരസഭകളിലുമെങ്കിലും ആധുനിക ശുശ്രൂണങ്ങൾ അനിവാര്യമാണ്. എല്ലാ പഞ്ചായത്തുകളിലും ആധുനിക ശുശ്രൂണങ്ങൾ സ്ഥാപിക്കുക എന്നത് പ്രായോഗികമല്ല. 101 ഇടങ്ങളിലാണ് ആധുനിക ശുശ്രൂണങ്ങൾ നിലവിലുള്ളത്. ഏറ്റവും ചുരുങ്ങിയത് 245 സ്ഥലത്തെങ്കിലും ആധുനിക ശുശ്രൂണങ്ങൾ അനിവാര്യമാണ്. പല സ്ഥലങ്ങളിലും ജനങ്ങളുടെ എതിർപ്പ് ഇത് സ്ഥാപിക്കുന്നതിന് തടസ്സമാകുന്നുണ്ട് എന്നുള്ളത് ശരിയാണ്. ജനങ്ങൾക്കുവേണ്ടിതന്നെയാണ്

ഇത്തരത്തിലുള്ള പദ്ധതികൾ എന്ന ആലോചനയില്ലാതെയാണ് ഇതെല്ലാം സംഘടിപ്പിക്കപ്പെടുന്നത്. മുഖ്യാക്കെ ഓരോ വീടുകളിലുമായിരുന്നു ശവങ്ങൾ സംസ്കരിച്ചിരുന്നത്. ഇന്ന് അതിന് സാധ്യമല്ലാത്തവിധം മൂന്നും നാലും സെന്റ് സ്ഥലത്ത് അവനവന്റെ വീടുപോലും വയ്ക്കാൻ സാധിക്കാത്ത സ്ഥിതി സംജാതമായിരിക്കെ, പൊതുശ്മശാനങ്ങൾ ആധുനിക രീതിയിൽ വരുന്നത് അനിവാര്യമായിരിക്കുന്നു. തദ്ദേശസ്ഥാപനങ്ങളിൽ ഇത് സ്ഥാപിക്കുന്നതിനുണ്ടാകുന്ന തടസ്സങ്ങൾ നീക്കം ചെയ്യുന്നതിന് ജനപ്രതിനിധികളുടെയും സാമൂഹിക-രാഷ്ട്രീയ സംഘടനകളുടെയും ഫലവത്തായ ഇടപെടൽ അനിവാര്യമാണ്. അത് നടത്തുന്നതിന് ഗവൺമെന്റ് എല്ലാ ഇനിഷ്യേറ്റീവും എടുക്കുന്നതാണ്.

ശ്രീ. റോഷി അഗസ്റ്റിൻ : സർ, വളരെ നല്ല കാര്യം. മന്ത്രി പറഞ്ഞ മറുപടി വളരെ വ്യക്തമാണ്, എല്ലാ ഗ്രാമപഞ്ചായത്തുകളിലും പൊതുശ്മശാനം രൂപപ്പെടുത്തിയെടുക്കാൻ ബുദ്ധിമുട്ടുണ്ടാകും. എന്നാൽ ഇന്ന് ലൈഫ് മിഷൻ പോലുള്ള ഭവന നിർമ്മാണ പദ്ധതികളും മൂന്നുംനാലും സെന്റിൽ വരുന്ന കോളനികളുമൊക്കെ കേരളത്തിൽ സുലഭമാണ്.

അവിടെയൊക്കെയാണ് ഈ വിഷയം വളരെ ഗൗരവമായി
രൂപപ്പെടുവരുന്നത്. പറഞ്ഞ കൺസെപ്റ്റ് അനുസരിച്ച് ഒരു
ബ്ലോക്കിലെങ്കിലും ഒരു ശുശ്രൂഷാ സംരംഭം രൂപപ്പെടുത്താൻ കഴിയത്തക്കവിധത്തിൽ
ക്രമപ്പെടുത്തുന്നതിന് ഒരു സ്പെഷ്യൽ പർപ്പസ് ടീമിനെ നിയോഗിക്കണം.
അത് കാര്യക്ഷമമായി പ്രവർത്തനസജ്ജമാക്കാൻ കഴിഞ്ഞാൽ
അനുവദിക്കപ്പെടുന്ന തുകകൊണ്ട് കേരളത്തിൽ വരുന്ന വർഷംതന്നെ ഇത്
പൂർത്തിയാക്കാൻ സാധിക്കും. എന്തെങ്കിലും വിഷയങ്ങളുണ്ടെങ്കിൽ അത്
പരിഹരിക്കാൻ കഴിയണം, പഞ്ചായത്തുകൾ തമ്മിലുള്ള തർക്കം തീരണം.
ഏത് പഞ്ചായത്തിലാകണമെന്ന് നിശ്ചയിക്കേണ്ടതുണ്ട്. ബ്ലോക്ക്
തലത്തിൽ അത്തരം സാഹചര്യമൊരുക്കാൻ ഒരു മോണിറ്ററിംഗ് ടീമിനെ
സംസ്ഥാന ഗവൺമെന്റ് തന്നെ നിയോഗിച്ച് ഇത് നടപ്പിലാക്കാൻ
ആവശ്യമായ നടപടി സ്വീകരിക്കുമോ?

ഡോ. കെ. ടി. ജലീൽ: സർ, 101 ഇടങ്ങളിലാണ് ഇപ്പോൾ ആധുനിക
ശുശ്രൂഷാസംരംഭങ്ങളുണ്ട്. ഏറ്റവും ചുരുങ്ങിയത് ഒരു ബ്ലോക്കിൽ ഒന്ന്, ഒരു
നഗരസഭയിൽ ഒന്ന് എന്നുള്ളത് ഉറപ്പുവരുത്തി 245 ആധുനിക

ശ്ശശാനങ്ങൾ സമയബന്ധിതമായി, ഒന്നോ രണ്ടോ വർഷത്തിനുള്ളിൽ പൂർത്തിയാക്കുന്നതിന് എല്ലാ നടപടികളും സർക്കാർ സ്വീകരിക്കും. ഇതിനാവശ്യമായ ഫണ്ട് കിഫ്ബിയിൽ നിന്നും അനുവദിക്കും. ഇതിലേക്ക് എസ്.പി.വി. ആയി 'ഇംപാക്ട് കേരള' എന്ന സ്ഥാപനത്തെ തദ്ദേശസ്വയംഭരണ വകുപ്പുതന്നെ ഉണ്ടാക്കിയിട്ടുണ്ട്. ഈ എസ്.പി.വി. മുഖേനയാകും ഇനി നടപ്പിലാക്കാൻ പോകുന്ന ആധുനിക രീതിയിലുള്ള ശ്ശശാനങ്ങൾ ഇംപ്ലിമെന്റ് ചെയ്യുന്നത്.

ഡോ. എൻ. ജയരാജ്: സർ, ശ്ശശാനം എന്ന വാക്ക് കേൾക്കുമ്പോൾ തന്നെ ഒരതരം ഭീതിയാണ്. ശ്ശശാനത്തിൽ വിടരുന്ന പൂക്കളെ ശവംനാറി പൂക്കൾ എന്നാണ് മലയാളത്തിൽ വിളിക്കുന്നത്. എന്നാൽ നിത്യകല്യാണിയെന്നാണ് മറ്റ് ഭാഷകളിൽ അറിയുന്നത്. തമിഴിൽ അതിനെ ഉഷമലരി എന്നാണ് വിളിക്കുന്നത്. മലയാളി ശ്ശശാനത്തോടുകാണിക്കുന്ന സമീപനത്തിന്റെ ഭാഗമായി മനോഹരമായ പൂവിനെ ശവംനാറി എന്ന് വിളിക്കുന്ന മനോഭാവമാണുള്ളത്. നമ്മളൊക്കെ കണ്ട അടുത്തകാലത്തിറങ്ങിയ ഒരു ചിത്രം ഈ.മ.ഒ. ഒരു

ശവസംസ്കാരവുമായി ബന്ധപ്പെട്ടതാണ്. പി. ഭാസ്കരൻ 1972-ൽ ആറടി മണ്ണിന്റെ ജന്മി എന്ന് എഴുതി. എന്നാൽ ഇന്ന് ആറടി മണ്ണിന്റെ ജന്മിയെന്ന് അവകാശപ്പെടാൻ നമുക്ക് കഴിയില്ല. അത്രമാത്രം രൂക്ഷമായ ഒരു സാമൂഹ്യപ്രശ്നമാണ് ഇന്ന് കേരളം അഭിമുഖീകരിക്കുന്നത്. ശുശ്രൂഷകളുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ഒരു ഗൈഡ്‌ലൈൻ നേരത്തെ ഇറക്കിയിരുന്നു. അതിൽ പറഞ്ഞിരിക്കുന്നത്, 50 സെന്റ് സ്ഥലം വേണമെന്നുള്ളതാണ്. നമ്മുടെ ഗ്രാമപ്രദേശങ്ങളിൽ

മി. സ്പീക്കർ: 25 സെന്റർ അദ്ദേഹം നേരത്തെ പറഞ്ഞു.

ഡോ. എൻ. ജയരാജ് : അത് നല്ലൊരു കാര്യമാണ്. അതോടൊപ്പം ശുശ്രൂഷത്തിനുവേണ്ടി ആരോഗ്യവകുപ്പ്, ജില്ലാ കളക്ടർ, മലിനീകരണ നിയന്ത്രണ ബോർഡ് എന്നിവിടങ്ങളിൽ നിന്നെല്ലാം അനുമതി ലഭ്യമാക്കണം. ഓരോന്നിനും വ്യത്യസ്തമായ അനുമതി ലഭ്യമാക്കാതെ, സർക്കാർ തലത്തിൽതന്നെ അതിനുള്ള പ്ലാൻ തയ്യാറാക്കി, ഇവയ്ക്കെല്ലാം ഒരുമിച്ച് അനുമതി ലഭ്യമാക്കുന്നതിന് ശ്രമിക്കുമോ?

ഡോ. കെ. ടി. ജലീൽ: സർ, ആധുനിക രീതിയിലുള്ള ശുശ്രൂഷകൾ

നടപ്പിലാക്കുന്നതിന് നിലവിലുള്ള നടപടിക്രമങ്ങളിൽ എന്തൊക്കെ ലഘൂകരണം വരുത്തണമോ അതൊക്കെ വരുത്താനാണ് ഗവൺമെന്റ് ശ്രമിക്കുന്നത്. അതിനുവേണ്ടിയാണ് കിഫ്ബി മുഖേന ഇത്തരത്തിലുള്ള സംവിധാനം ഒരുക്കുന്നതിനുവേണ്ടി ആവശ്യമായ പണം നീക്കിവച്ചിട്ടുള്ളത്. അങ്ങ് പറഞ്ഞ നിർദ്ദേശം തീർച്ചയായും ഗവൺമെന്റ് പരിഗണിക്കും.

ശ്രീ. മോൻസ് ജോസഫ് : സർ, ശ്ലോനം സ്ഥാപിക്കുന്നതിന് 25 സെന്റ് സ്ഥലമെങ്കിലും വേണമെന്ന് മന്ത്രി ഇവിടെ സൂചിപ്പിക്കുകയുണ്ടായി. ഇക്കാര്യത്തിൽ സ്ഥലം ലഭിക്കുന്നതിന് ആളുകളിൽ നിന്നും വലിയ എതിർപ്പ് നിലനിൽക്കുന്നു. അതിനിടയിൽ പഞ്ചായത്തുകൾക്ക് അവരുടെ ഫണ്ട് ഉപയോഗിച്ചുമാത്രം സ്ഥലം വാങ്ങുന്നതിന് പ്രായോഗികമായി സാധിക്കാത്ത സാഹചര്യം നിലനിൽക്കുന്നു. ശ്ലോനം നിർമ്മിക്കുന്നതിനുള്ള ഫണ്ട് കിഫ്ബി വഴി കൊടുക്കുന്നുവെന്ന് പറഞ്ഞത് വളരെ സ്വാഗതാർഹമാണ്. സ്ഥലം വാങ്ങുന്നതിനുകൂടിയുള്ള സഹായം ഗവൺമെന്റിന്റെ ഭാഗത്തുനിന്നും വേണ്ടിവരികയാണ്. ഒരു ശ്ലോനം

രണ്ടോമൂന്നോ പഞ്ചായത്തുകൾക്കുവേണ്ടിയാണ് നിർമ്മിക്കുന്നതെങ്കിൽ അതിലൊരു ധാരണയുണ്ടാകേണ്ടത് അത്യാവശ്യമാണ്. പഞ്ചായത്തുകൾക്ക് വിനിയോഗിക്കാൻ സാധിക്കുന്ന ഫണ്ട് കൂടാതെ സ്ഥലം വാങ്ങുന്നതിന് അധികമായി വേണ്ടിവരുന്ന തുക ഗവൺമെന്റുകൂടി സഹായിച്ചാലേ ഇത് യാഥാർത്ഥ്യമാക്കാൻ കഴിയൂ. അതോടൊപ്പം സ്ഥലം വാങ്ങുന്ന കാര്യത്തിൽ മാർക്കറ്റ് വില പഞ്ചായത്തുകൾ നിശ്ചയിക്കുന്നു, വാല്യുവേഷൻ റവന്യൂ വകുപ്പ് നിശ്ചയിക്കുന്നു. ഇവ തമ്മിൽ യാതൊരു പൊരുത്തവുമില്ല. അതുകൊണ്ടുതന്നെ ഇവയൊന്നും പ്രാവർത്തികമാകാതെ പോകുകയാണ്. ഇക്കാര്യങ്ങൾ ക്രോഡീകരിച്ച് പരിഹരിക്കുന്നതിന് സ്ഥലം വാങ്ങുന്നതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട വിഷയങ്ങളിൽ പ്രത്യേകമായ ഒരു സിസ്റ്റം ഏർപ്പെടുത്താൻ ഗവൺമെന്റ് തയ്യാറാകുമോ?

ഡോ. കെ. ടി. ജലീൽ: സർ, ഇത്തരം ആവശ്യത്തിലേയ്ക്ക് സ്ഥലം വാങ്ങുന്നതിനുള്ള പണം അനുവദിക്കുന്നതിന് ഗവൺമെന്റിനെ സംബന്ധിച്ചിടത്തോളം ബുദ്ധിമുട്ടുണ്ട്. വികസന പ്രവർത്തനങ്ങൾക്ക്, പ്രത്യേകിച്ച് തദ്ദേശഭരണ സ്ഥാപനങ്ങളുമായി ബന്ധപ്പെട്ട വികസന

പ്രവർത്തനങ്ങൾക്ക് സ്ഥലം വാങ്ങാൻ തദ്ദേശഭരണ സ്ഥാപനങ്ങൾക്കുതന്നെ ഫണ്ടുണ്ട്. അവരുടെ പ്ലാൻ ഫണ്ട് ഉപയോഗിച്ച് അത് വാങ്ങാവുന്നതാണ്. അത് വാങ്ങാൻ ശ്രമിക്കുമ്പോഴുണ്ടാകുന്ന പ്രായോഗിക ബുദ്ധിമുട്ടിനെക്കുറിച്ച് അങ്ങ് ഇവിടെ സൂചിപ്പിച്ചു. പഞ്ചായത്ത് നിശ്ചയിക്കുന്ന വിലയാകില്ല റവന്യൂ വകുപ്പ് നൽകുന്നത്. ഇക്കാര്യത്തിലുണ്ടാകുന്ന ബുദ്ധിമുട്ടുകൾ ഇല്ലാതാക്കുന്നതിന് കളക്ടർമാർക്ക് പ്രത്യേക നിർദ്ദേശം നൽകുന്നതാണ്.

ശ്രീ. സി. എഫ്. തോമസ്: സർ, നഗരപ്രദേശങ്ങളിൽ ആധുനിക രീതിയിലുള്ള ശ്മശാനങ്ങൾ നിർമ്മിക്കുന്നതിന് 100 കോടി രൂപ കിഫ്ബിയിൽ നിന്നും കിട്ടുന്നുണ്ടെന്ന് പറഞ്ഞു. ഗ്രാമപ്രദേശങ്ങൾക്കുവേണ്ട ധനസഹായം കിഫ്ബിയിൽ നിന്നും കിട്ടുകയില്ലേ; അങ്ങനെയൊന്നെങ്കിൽ അതിനുകൂടി വിശദമായ പ്രോജക്ട് തയ്യാറാക്കാൻ സാധിക്കുമോ? ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രി പറഞ്ഞു, സമയബന്ധിതമായി ഇത് തീർക്കുമെന്ന്. ഏറ്റവും പ്രധാനപ്പെട്ടത് അതാണ്. ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രിയുടെ നേതൃത്വത്തിൽ ഇടയ്ക്കിടെ പരിശോധനയ്ക്ക് വിധേയമാക്കി

സമയബന്ധിതമായി തീർക്കാൻ നടപടി സ്വീകരിക്കുമോ;

ഗ്രാമപ്രദേശങ്ങളിൽകൂടി കിഫ്ബിയുടെ സഹായം ലഭ്യമാക്കുമോ?

ഡോ. കെ. ടി. ജലീൽ: സർ, ഗ്രാമപ്രദേശങ്ങളിൽ മറ്റ് പല ഫണ്ടുകളും ഈ ആവശ്യത്തിലേയ്ക്ക് വിനിയോഗിക്കാൻ നിലവിൽ കഴിയുന്നുണ്ട്. പ്രത്യേകിച്ച് ലോകബാങ്കിന്റെ സഹായം കഴിഞ്ഞ തവണ കിട്ടിയത് ഭൂരിഭാഗവും തദ്ദേശഭരണ സ്ഥാപനങ്ങൾക്കാണ്. 150 തദ്ദേശഭരണ സ്ഥാപനങ്ങളിൽ ആധുനിക ശുശ്രൂഷകൾ സ്ഥാപിക്കുന്നതിന് 123 കോടി രൂപയുടെ പദ്ധതിക്ക് എൽ.എസ്.ജി.ഡി. അനുവാദം നൽകിയിട്ടുണ്ട്. എന്നാൽ നഗരസഭകളിൽ ഇത് വളരെ അനിവാര്യമാണ്. അങ്ങ് സൂചിപ്പിച്ചതുപോലെ സ്ഥലസൗകര്യം തീരെയില്ലാത്ത, ജനങ്ങൾ തിങ്ങിതാമസിക്കുന്ന പ്രദേശങ്ങളിലാണ് ആധുനിക ശുശ്രൂഷകൾ ഏറ്റവും അനിവാര്യമായിട്ടുള്ളത്. അതിന് മുൻഗണന നൽകുന്നതുകൊണ്ടാണ് കിഫ്ബിയിൽ നഗരസഭകൾക്ക് പ്രാമുഖ്യം നൽകുന്നത്. അതുകൊണ്ട് ഗ്രാമമേഖലയിൽ കിഫ്ബി മുഖേന സഹായം ലഭിക്കില്ലെന്ന് പറയുന്നില്ല, ഏതെങ്കിലും പഞ്ചായത്തുകൾ അവരുടെ മേഖലകളിൽ സ്ഥലമുണ്ടെങ്കിൽ

പ്രോജക്ട് സമർപ്പിക്കുന്ന മുറയ്ക്ക് അക്കാര്യം പരിഗണിക്കും.

ശ്രീ. കെ. സുരേഷ് കുറുപ്പ്: സർ, അങ്ങ് ഇവിടെ നേരത്തെ സൂചിപ്പിച്ചതുപോലെ, കേരളത്തിൽ എല്ലായിടത്തും ആളുകൾ തിങ്ങിപ്പാർക്കുകയാണ്. ഒരിടത്തും ശൂശാനത്തിന് സ്ഥലമെടുക്കാൻ സാധിക്കില്ല എന്നതാണ് സ്ഥിതി. ആ പ്രദേശത്തെ ജനങ്ങളുടെ പ്രതിഷേധം അതിന് കാരണമാകുന്നു. അർപ്പക്കര പഞ്ചായത്തിലാണ് കോട്ടയം മെഡിക്കൽ കോളേജ് സ്ഥിതിചെയ്യുന്നത്. ദീർഘകാലമായി അർപ്പക്കര പഞ്ചായത്ത് നിവാസികളുടെ ആവശ്യമാണ് അവിടെ ഒരു പൊതുശൂശാനം വരണമെന്നുള്ളത്. അതിനുവേണ്ടി വലിയ ജനകീയ പ്രക്ഷോഭങ്ങൾ അവിടെ നടന്നു. അവർക്ക് സ്ഥലം ലഭിക്കണമെങ്കിൽ കോട്ടയം മെഡിക്കൽ കോളേജിന്റെ വക ഉപയോഗിക്കപ്പെടാതെ കിടക്കുന്ന ഭൂമിയുടെ ഒരു ഭാഗത്ത് 25 സെന്റ് സ്ഥലം കിട്ടുക എന്നുള്ളത് മാത്രമേ പോംവഴിയുള്ളൂ. ഇതുസംബന്ധിച്ച് ബഹുമാനപ്പെട്ട ആരോഗ്യ വകുപ്പുമന്ത്രിക്ക് പഞ്ചായത്ത് പ്രസിഡന്റും ഞാനും അടക്കം നിവേദനം കൊടുത്തിരുന്നു. ഇത് കോ-ഓർഡിനേറ്റ് ചെയ്യുകയും അർപ്പക്കര

പഞ്ചായത്തിൽ ഒരു പൊതുശ്ശാനം, അത് വന്നാൽ ബാക്കിയുള്ള പഞ്ചായത്തുകൾക്കുമെല്ലാം ഉപകാരപ്രദമാകും. അതിന് നടപടി സ്വീകരിക്കുന്നതിന് മന്ത്രി മുൻകയ്യെടുക്കുമോ?

ആരോഗ്യവും സാമൂഹ്യനീതിയും വകുപ്പുമന്ത്രി (ശ്രീമതി കെ. കെ. ശൈലജ ടീച്ചർ): സർ, ഈ ശ്ശാനത്തിന്റെ പ്രശ്നം എന്റെ അടുത്ത് വന്നിരുന്നു. ആ ഭാഗത്ത് ശ്ശാനത്തിന് സ്ഥലം വിട്ടുകൊടുക്കാമെന്ന് ധാരണയായിട്ടുണ്ട്.

ശ്രീ. അടൂർ പ്രകാശ്: സർ, ആധുനിക പൊതുശ്ശാനവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രി ഇവിടെ മറുപടി പറഞ്ഞു. ഇന്ന് ഗ്രാമപ്രദേശങ്ങളിൽ പ്രത്യേകിച്ച് പട്ടികജാതി കോളനികളിൽ ഇത് വലിയ പ്രശ്നമായി മാറിയിരിക്കുകയാണ്. ശവം മറവ് ചെയ്യുന്നതിന് യാതൊരു സൗകര്യവുമില്ല. പലയിടങ്ങളിലും വീടുകളുടെ അടുക്കള ഭാഗം പൊളിച്ചുമാറ്റി ശവം മറവ് ചെയ്യുന്ന രീതിയാണ് ഇപ്പോൾ കണ്ടുവരുന്നത്. അവർക്ക് വേറെ മാർഗ്ഗമില്ല. പട്ടികജാതി കോളനി എന്നുപറയുമ്പോൾ പത്തോ അമ്പതോ വീടുകാർ ഒന്നിച്ച് താമസിക്കുന്ന ഒരു പ്രദേശമെന്ന നിലയിൽ, പ്രത്യേകിച്ച് അതിനുള്ള

സൗകര്യമില്ല എന്നുള്ളതുകൊണ്ട് ഇത് നടക്കാതെ പോകുകയാണ്. ഇത്തരം പഞ്ചായത്തുകളിൽ ഗവൺമെന്റ് നേരിട്ട് ബന്ധപ്പെട്ട് എന്തെങ്കിലും നടപടി സ്വീകരിക്കുമോ? പഞ്ചായത്തിന് ലോക ബാങ്കിന്റെ സഹായം ലഭ്യമാകുമെന്ന് പറഞ്ഞു. പക്ഷേ ലോക ബാങ്കിന്റെ സഹായം ലഭിക്കുന്നുവെന്ന് പറയുമ്പോൾ, സ്ഥലം എവിടെയാണ് കിട്ടുന്നത്? ആ സ്ഥലം ലഭ്യമാക്കുന്നതിനുവേണ്ടിയുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിക്കുന്നതിന് ഗവൺമെന്റ് മുൻകയ്യെടുക്കുമോ?

ഡോ. കെ. ടി. ജലീൽ: സർ, പണ്ടത്തെപ്പോലെ പരമ്പരാഗതമായ രീതിയിൽ ശവങ്ങൾ സംസ്കരിക്കുന്ന രീതിയല്ല ഇപ്പോൾ അവലംബിക്കുന്നത്. ഒരു ഗ്യാസ് ക്രിമറ്റോറിയം ഉണ്ടാക്കുന്നതിന് അല്ലെങ്കിൽ ഒരു ഇലക്ട്രിക് ശ്മശാനം നിർമ്മിക്കുന്നതിന് വളരെ കുറച്ച് സ്ഥലം മതി. ആ സ്ഥലം കണ്ടെത്താൻ തദ്ദേശസ്ഥാപനങ്ങൾ തന്നെ മുന്നോട്ടുവരണം. തദ്ദേശ സ്ഥാപനങ്ങൾ ഇതിന് മുൻകയ്യെടുക്കാത്തത് ജനകീയമായ എതിർപ്പിനെ തുടർന്നാണ്. ജനം ഉണ്ടെങ്കിൽ മരണം ഉറപ്പാണ്. മാനുഷമായി തങ്ങളുടെ ബന്ധുമിത്രാദികളെ അന്ത്യയാത്രയാക്കാനുള്ള സൗകര്യം ഒരുക്കിക്കൊടുക്കുകയെന്നത് ഭരണകൂടത്തിന്റെ, പ്രത്യേകിച്ച് പ്രാദേശിക ഭരണകൂടങ്ങളുടെ ചുമതലയാണ്. പലർക്കും ഇതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് തെറ്റിദ്ധാരണയാണ്. ഇപ്പോൾ എത്രയോ

പള്ളി ശുശ്രൂഷകളാണ്. മുസ്ലീം പള്ളികളോടനുബന്ധിച്ച് ഖബർസ്ഥാനുകളാണ്, സെമിത്തറികളാണ്. ഇതൊക്കെതന്നെ ജനങ്ങൾ തിങ്ങിത്താമസിക്കുന്ന ടൗണുകളിലാണ് നിലകൊള്ളുന്നത്. ഒരു തരത്തിലുള്ള ബുദ്ധിമുട്ടും ഇതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ആർക്കുമില്ലായെന്നുള്ളത് അനുഭവത്തിന്റെ വെളിച്ചത്തിൽ നമുക്ക് ബോധ്യമായിട്ടുള്ളതാണ്. ഏതെങ്കിലുമൊരു പ്രദേശത്ത് പരമ്പരാഗത രീതിയിൽ ശവം സംസ്കരിക്കുന്ന പരമ്പിൽ നിന്ന് എന്തെങ്കിലും മാലിന്യങ്ങൾ തൊട്ടടുത്തുള്ള കിണറുകളിലേക്കോ മറ്റു സ്ഥലങ്ങളിലേക്കോ പോകുന്നതായി ഇന്നോളം ചൂണ്ടിക്കാണിക്കപ്പെട്ടിട്ടില്ല. ഇതാണ് യാഥാർത്ഥ്യമെന്നിരിക്കെ, ജനങ്ങളുടെ എതിർപ്പ് തെറ്റിദ്ധാരണയുടെ അടിസ്ഥാനത്തിലാണ്. നമ്മളെല്ലാം ഒരുമിച്ച് നിന്നുകൊണ്ട് ഇത്തരത്തിലുള്ള എതിർപ്പുകളെ ഇല്ലാതാക്കുന്നതിനുവേണ്ടി ശ്രമിച്ചാൽ മാത്രമേ ആധുനിക ശുശ്രൂഷകൾ നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്ത് പ്രയോഗവൽക്കരിക്കാൻ സാധിക്കുകയുള്ളൂ. അങ്ങ് സൂചിപ്പിച്ച പ്രകാരം പാവപ്പെട്ട ആളുകൾ, പ്രത്യേകിച്ച് എസ്.സി., എസ്.ടി. വിഭാഗങ്ങൾ താമസിക്കുന്ന കോളനികളിൽ അവരുടെ വീട്ടിൽപ്പോലും ശവങ്ങൾ സംസ്കരിക്കുന്ന വാർത്തകൾ നമ്മൾ വായിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. ഇത്തരം സാഹചര്യത്തിൽ ആ പ്രശ്നം അഡ്രസ് ചെയ്യേണ്ടത് നമ്മുടെ

ഓരോരുത്തരുടെയും ചുമതലയാണ്. ആ ബോധ്യത്തോടുകൂടി ഇക്കാര്യത്തെ നമ്മൾ സമീപിക്കണം.

ശ്രീ. പുരുഷൻ കടലുണ്ടി: സർ, ഈ പ്രഭാഷണം കേട്ടപ്പോൾ സ്ഥലമില്ലാത്ത കാര്യമാണെന്നാണ് മനസ്സിലാകുന്നത്. രണ്ട് ഏക്കർ ആറ് സെന്റ് സ്ഥലം, രണ്ടര കൊല്ലമായി ഞാൻ അതിന്റെ പിന്നാലെ നടക്കുന്നു. പ്രശസ്തനായ ആർക്കിടെക്ട് വിനോദ് സിറിയക് രൂപകല്പന ചെയ്ത ഒരു ട്രൂഗർഭ ശ്മശാനമാണ്. ആർക്കും പരാതിയില്ല, ഒരു കുന്നിന്റെ മുകളിൽ. ഞാൻ ഇവിടെ വിശദീകരിച്ചതാണ്. ഇപ്പോൾ മന്ത്രിയുടെ സാന്നിധ്യത്തിൽ അതിന്റെ യോഗവും നടത്തിയിരുന്നു. ഒരു ലോകബാങ്കും നമുക്ക് കാശ് തരാൻ തയ്യാറായില്ല. അവസാനം ആസ്തി വികസന ഫണ്ടിൽ നിന്ന് അതിന് ഫണ്ട് കണ്ടെത്തി. 9 പഞ്ചായത്തുകൾക്ക് വേണ്ടിയാണ് ആ ശ്മശാനം. ഫയൽ ഇപ്പോൾ ഫിനാൻസിൽ കിടക്കുകയാണ്. ഇക്കാര്യം ഞാൻ മന്ത്രിയോട് പലതവണ സംസാരിച്ചതാണ്. എന്ത് ചെയ്യാൻ സാധിക്കുമെന്ന് മന്ത്രി പറയണം.

ഡോ. കെ. ടി. ജലീൽ: സർ, ബഹുമാന്യനായ അംഗം ശ്രീ. പുരുഷൻ കടലുണ്ടി പറഞ്ഞത് വളരെ ശരിയാണ്. അദ്ദേഹത്തിന്റെ നിയോജകമണ്ഡലത്തിൽ ഒരു ആധുനിക ട്രൂഗർഭ ശ്മശാനം

ഒരുക്കുന്നതിനുവേണ്ടിയുള്ള ഭൂമി കണ്ടെത്തി പ്ലാൻ സബ്മിറ്റ് ചെയ്തു. അത് യാഥാർത്ഥ്യമാക്കുന്നതിനുള്ള തീവ്ര പരിശ്രമത്തിലാണ്. കഴിഞ്ഞ സർക്കാരിന്റെ സമയത്താണ് അത് ആരംഭിക്കുന്നത്. അതിനാവശ്യമായ പണം അന്ന് അനുവദിക്കാത്തതുകൊണ്ടാണ് അദ്ദേഹത്തിന് അദ്ദേഹത്തിന്റെ ആസ്തി വികസന ഫണ്ടിൽ നിന്നുതന്നെ പണം കണ്ടെത്തേണ്ടി വന്നത്. ഏതായാലും അനുമതി ലഭിക്കുന്നതിന് ധനകാര്യ വകുപ്പിന്റെ പ്രത്യേക സാംഗ്ഷൻ ആവശ്യമാണ്. ഫയൽ ധനകാര്യ വകുപ്പിലേക്ക് പോയിട്ടുണ്ട്. തദ്ദേശസ്വയംഭരണ വകുപ്പും അക്കാര്യത്തിൽ ഇടപെട്ട് ഇതൊരു മോഡൽ ശുശാന്തം എന്ന നിലയിൽ സ്ഥാപിക്കുന്നതിനും തെറ്റിദ്ധാരണകൾ നീക്കുന്നതിനും ജനങ്ങൾക്ക് വളരെ ഹ്രസ്വമായി ശുശാന്തങ്ങൾ അനുഭവപ്പെടുന്നതിനും ഉതകുംവിധമുള്ള ഒരു സംവിധാനമാക്കി, മോഡൽ പ്രോജക്ടാക്കി മാറ്റുന്നതിന് എല്ലാ സഹായങ്ങളും ചെയ്തും. ധനകാര്യ വകുപ്പിൽ നിന്നും എത്രയുംവേഗം അനുമതി വാങ്ങിയെടുക്കുന്നതിന് ശ്രമിക്കും.

ശ്രീ. ടി. വി. ഇബ്രാഹിം: സർ, പൊതുശുശാന്തങ്ങൾ

സ്ഥാപിക്കുന്നതിനുവേണ്ടി സാമൂഹിക ബാധ്യതകൾ ഏറ്റെടുക്കുന്നതിന് പഞ്ചായത്തുകളെയും തദ്ദേശ സ്ഥാപനങ്ങളെയും പിന്നോട്ട് വലിക്കുന്നത്

അനുയോജ്യമായ സ്ഥലം കിട്ടാത്തതും സ്ഥലം കിട്ടിയാൽത്തന്നെ അത് ഉചിതമായ വിലയ്ക്ക് വാങ്ങാൻ കഴിയാത്തതുമാണ്. ഭൂമി അക്വയർ ചെയ്യാമെന്ന് വിചാരിച്ചാൽ അവിടെയുള്ള മാർക്കറ്റ് വില കൊടുക്കാൻ കഴിയാത്ത ഒരു സാഹചര്യമുണ്ട്. ഏറിവന്നാൽ അവിടെ ലാന്റ് ഡിപ്പാർട്ട്മെന്റ് തയ്യാറാക്കുന്ന വിലയിൽ നിന്നും 30 ശതമാനം അധികം കൊടുക്കാനേ കഴിയുകയുള്ളൂ. അത് മാക്സിമം 100 ശതമാനമാക്കി പൊതുശുശാന്തങ്ങൾക്ക് അവിടെയുള്ള മാർക്കറ്റ് വില നൽകുന്നതിന് ലോക്കൽ ബോഡീസിന് സർക്കാർ പ്രത്യേക പെർമിഷൻ നൽകുമോ?

ഡോ. കെ. ടി. ജലീൽ: സർ, ശുശാന്തത്തിന് അനുയോജ്യമായ സ്ഥലം എന്നൊരു പ്രത്യേക സ്ഥലമില്ല. എല്ലാ സ്ഥലത്തും ശുശാന്തങ്ങളാകാം. അങ്ങാടിയിലും ടൗണിലും ജനങ്ങൾ തിങ്ങിത്താമസിക്കുന്ന സ്ഥലത്തും ഇത് ആകാം. ഒരു തരത്തിലുള്ള പ്രശ്നവും അതുകൊണ്ടുണ്ടാകുന്നില്ല. എന്നാൽ സ്ഥലം ഏറ്റെടുക്കുന്നതിന്, വില നിർണ്ണയിക്കുന്നതിന് നിലവിൽ ചില ബുദ്ധിമുട്ടുകളുണ്ട്. നേരത്തെ ഇവിടെ ബഹുമാനപ്പെട്ട റോഷി അഗസ്റ്റിൻ പറഞ്ഞതുപോലെ പഞ്ചായത്ത് നിശ്ചയിക്കുന്ന വില ഒരിക്കലും റവന്യൂ ഡിപ്പാർട്ട്മെന്റ് കാണാത്ത ഒരു സ്ഥിതിയുണ്ട്. ഇക്കാര്യത്തിൽ ഒരു

കൺസെൻസസ് ഉണ്ടാക്കാൻ കളക്ടർമാരെ ചുമതലപ്പെടുത്തിയാൽ നടക്കുമെന്നാണ് തോന്നുന്നത്. സർക്കാർ അക്കാര്യം തീർച്ചയായും പരിഗണിക്കും.

ശ്രീ. എ. പ്രദീപ്കുമാർ: സർ, നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്തിന്റെ ചരിത്രത്തിൽ ആദ്യമായാണ് ശുശ്രൂഷ നിർമ്മിക്കുന്നതിനുവേണ്ടി ഒരു പ്രത്യേക എസ്.പി.വി. രൂപീകരിച്ച് ഇത്രയധികം പണം സംസ്ഥാന സർക്കാർ നേരിട്ട് നീക്കിവെക്കുന്ന ഒരു സാഹചര്യം വന്നത്. ആധുനിക ശുശ്രൂഷ എന്നാണ് ആവർത്തിച്ച് പറഞ്ഞുകൊണ്ടിരിക്കുന്നത്. ആധുനിക ശുശ്രൂഷമെന്നുള്ളത് പ്രധാനമായും സാങ്കേതികവിദ്യയെ ആസ്പദമാക്കിയിട്ടാണ്. ഞാൻ കൊറിയയിലോ ജപ്പാനിലോ മറ്റോ ഉള്ള ശുശ്രൂഷ മുൻ ടി.വി.-യിൽ കണ്ടു. വളരെ മനോഹരമായി രൂപകല്പന ചെയ്ത ഒരു ശുശ്രൂഷമാണത്. നമ്മളെയൊക്കെ അവിടെ അടക്കണമെങ്കിൽ 25 വർഷം മുൻ ബുക്ക് ചെയ്യണം. അക്കണക്കിന് നമ്മുക്കൊക്കെ ബുക്കിംഗിന് സമയമായി. ഇവിടെ സാങ്കേതിക വിദ്യയോടൊപ്പം നമ്മുടെ ശുശ്രൂഷകളുടെ സൗകര്യവും അതിന്റെ സൗന്ദര്യവും എല്ലാം നല്ല നിലയിൽ രൂപപ്പെടുത്തുന്നതിന്, ഇതിന്റെ രൂപകല്പനയിൽ മികച്ച വാസ്തുശില്പികളെ, ഇപ്പോൾ ശ്രീ. പുരുഷൻ കടലുണ്ടി അവിടത്തെ ശുശ്രൂഷ

രൂപീകരണത്തെക്കുറിച്ച് പറഞ്ഞതുപോലെ അതിനെ മോഡലാക്കിയെടുക്കാൻ പറ്റില്ല. കാരണമെന്തെന്നുവെച്ചാൽ അത് ക്ഷണപുരമാണ്. ക്ഷണപുരത്ത് മാത്രമേ സാധിക്കൂ. മികച്ച വാസ്തുശില്പികളെ ഇതിന്റെ നിർമ്മാണത്തിൽ എൻഗേജ് ചെയ്ത് എസ്.പി.വി.-യുമായി ബന്ധപ്പെടുത്താനുള്ള നടപടി സ്വീകരിക്കുമോ? നമുക്ക് കണ്ടാൽ മരിക്കാൻ തോന്നണം അങ്ങനെയായിരിക്കണം ശുശ്രൂഷ. അതിനുള്ള നടപടി സ്വീകരിക്കുമോ?

ഡോ. കെ. ടി. ജലീൽ: സർ, ശുശ്രൂഷ കണ്ടാൽ മരിക്കാൻ തോന്നുന്ന രൂപത്തിലേക്ക് ശുശ്രൂഷത്തെ രൂപകല്പന ചെയ്യുന്ന ആർക്കിടെക്റ്റുകൾ ലോകത്തുണ്ടോയെന്ന് എനിക്കറിയില്ല. ഏതായാലും അങ്ങനെ ഉണ്ടെങ്കിൽ അവരുടെ സഹായം തീർച്ചയായും ഇതിനുവേണ്ടി ഉപയോഗപ്പെടുത്താൻ ശ്രമിക്കും. ഇപ്പോൾ ശ്രീ. പുരുഷൻ കടലുണ്ടിയുടെ നിയോജകമണ്ഡലത്തിൽ നന്നായിട്ടാണ് രൂപകല്പന ചെയ്തിരിക്കുന്നത്. സമാനമായ രീതിയിൽ ആ സംവിധാനം അതേരീതിയിൽ ഉപയോഗിച്ചുകൊണ്ട് എസ്.പി.വി.-യുമായി അവരെ ബന്ധപ്പെടുത്തി ആധുനിക ശുശ്രൂഷകളുണ്ടാക്കുമ്പോൾ ആ സമീപനം അവലംബിക്കുമെന്ന് ഞാൻ ഈ സഭയ്ക്ക് ഉറപ്പ് നൽകുകയാണ്.

മി. സ്പീക്കർ: ഒരു ശുശ്രൂഷവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് അതിന്റെ അങ്ങേയറ്റത്തെ

സങ്കല്പം ഇവിടെ വന്നു കഴിഞ്ഞു. അതുകൊണ്ട് ഇനിയൊരു ഉപചോദ്യം വേണ്ട.

പ്രൊഫ. കെ. യു. അരുണൻ: സർ, തൊട്ടടുത്തു കിടക്കുന്ന തമിഴ്നാട്ടിൽ അന്ത്യകായസ്ഥാനം എന്നാണ് പറയുന്നത്. എത്ര സയന്റിഫിക്കായാണ് അവർ പേര് കൊടുത്തിരിക്കുന്നതെന്ന് നോക്കണം. കായത്തിന് അതായത്, ശരീരത്തിന് അന്ത്യമായ സ്ഥാനം. മലയാളത്തിൽ എഴുതിവെച്ചിരിക്കുകയാണ്. സ്പിരിറ്റ് വേറെയാണ്. ആത്മാവ് പോയിക്കോട്ടെ. അന്ത്യകായസ്ഥാനം എന്നുപറയുന്ന സ്ഥലമുണ്ട്. അവിടെ പോയിരുന്നാൽ ആധുനിക മോർച്ചറി പോലെ നല്ല കണ്ണാടിക്കൂട് എത്രയോ വിസ്താരത്തിൽ ആണെന്ന് അറിയാമോ; അതിനപ്പുറം കസേരയിട്ട് ചാരികിടക്കുക, ആൾക്കാർ വരുമ്പോൾ നമുക്കൊരു ഡേറ്റ് ഫിക്സ് ചെയ്യാം. ഒരു മാസത്തിനുശേഷം ശവം സംസ്കരിച്ചാൽ മതി. അടിയന്തരമായി ഓടിവരുമ്പോൾ നീ പൊയ്ക്കോ, ഞാൻ അങ്ങനെയാണ് പറയുന്നത്. പൊയ്ക്കോടാ, ബാക്കിയുള്ള കാര്യങ്ങളൊക്കെ ഞാൻ അന്വേഷിക്കാം എന്നുപറയുമ്പോഴാണ് അയാളുടെ മനം പൊട്ടി ഒന്ന് കരയുന്നത്. അച്ഛൻ മരിച്ചാൽ ഒന്ന് പൊട്ടിക്കരയാൻ പോലും അവസരമില്ലാത്ത

ഒരവസ്ഥ ഇന്നും നമ്മുടെ ചെറിയ ഉൾപ്രദേശങ്ങളിലുണ്ട്. വെള്ളം കെട്ടി നിൽക്കുന്ന ഇടങ്ങളിൽ എവിടെയാണ് കുഴിച്ചിടുന്നത്? ഞാൻ സൂചിപ്പിച്ചുവെന്ന്, 'ദ ഡെത്ത് സർട്ടിഫിക്കറ്റ്' വലിയ പുസ്തകമാണ്. 'ആൾക്കൂട്ടം' എഴുതിയിട്ടുള്ള ആനന്ദിന്റെ അതിമനോഹരമായ ഒരു പുസ്തകമാണ് 'ദ ഡെത്ത് സർട്ടിഫിക്കറ്റ്' (മരണസർട്ടിഫിക്കറ്റ്). ഇത്രയും കാര്യങ്ങൾ ഒന്ന് സൂചിപ്പിച്ചുവെന്ന് മാത്രമേയുള്ളൂ. പി. ആർ. ചന്ദ്രന്റെ ഒരു പ്രസിദ്ധമായ നാടകത്തിൽ പറയുന്നുണ്ട്, എനിക്ക് അക്കൽദാമയിൽ വിരിഞ്ഞ ഒരുപിടി ശോശന പുക്കൾ അല്ലെങ്കിൽ ഗാഢൽത്തയിലെ പരിശുദ്ധമായ ഒരു പിടിമണ്ണ്. ഇതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട പ്രശ്നങ്ങൾ വെറുതെ സൂചിപ്പിച്ചുവെന്ന് മാത്രമേയുള്ളൂ.

മി. സ്പീക്കർ: ചോദ്യം ഇല്ല.

ജെൻഡർ സ്റ്റർ ഫോർ ലോക്കൽ ഗവേണൻസ്

- 3 (*243) ശ്രീ. ജോർജ് എം. തോമസ്:
- ശ്രീ. എസ്. രാജേന്ദ്രൻ:
- ശ്രീമതി യു. പ്രതിഭ ഹരി:
- ശ്രീ. വി. ജോയി: താഴെക്കാണുന്ന ചോദ്യങ്ങൾക്ക് തദ്ദേശ

സ്വയംഭരണവും ന്യൂനപക്ഷക്ഷേമവും വഖഫ് ഹജ്ജ് തീർത്ഥാടനവും

വകുപ്പുമന്ത്രി സദയം മറുപടി നൽകുമോ;

(എ) ജനകീയാസൂത്രണത്തിന്റെ വിജയത്തിന് അനിവാര്യ ഘടകങ്ങളായ ആസൂത്രണത്തിലും കർമ്മശേഷി വികസനത്തിലും കിലയുടെ ഇടപെടൽ എത്രമാത്രം പ്രയോജനപ്രദമാകുന്നുണ്ടെന്ന് അവലോകനം ചെയ്തിട്ടുണ്ടോ; വിശദാംശം നൽകാമോ;

(ബി) തദ്ദേശ സ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങളുടെ നയരൂപീകരണത്തിലും പദ്ധതി നിർവ്വഹണത്തിലും ലിംഗനീതി ഉറപ്പാക്കുന്നതിനായി ഏർപ്പെടുത്തിയിട്ടുള്ള സംവിധാനം എന്താണ്; ജെൻഡർ സ്കൂൾ ഫോർ ലോക്കൽ ഗവൺമെന്റ് രൂപീകൃതമായിട്ടുണ്ടോ; എങ്കിൽ ഇതിന്റെ പ്രവർത്തനം വിശദമാക്കാമോ;

(സി) ഇന്നവേഷൻ ആന്റ് ഇൻകുബേഷൻ ഹബ്ബ് ഫോർ ലോക്കൽ ഗവൺമെന്റ്സ് പ്രവർത്തനം ആരംഭിച്ചിട്ടുണ്ടോ;

(ഡി) ദേശീയ, അന്തർദേശീയ സ്ഥാപനങ്ങളുമായി സഹകരിച്ചുകൊണ്ട് നോളജ് ഹബ്ബുകൾ തുടങ്ങാൻ ഉദ്ദേശിക്കുന്നുണ്ടോ; ഇതിന്റെ ഉദ്ദേശ്യലക്ഷ്യങ്ങൾ എന്തെല്ലാമാണ്;

(ഇ) തദ്ദേശ സ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങൾ നൽകുന്ന സേവനങ്ങളുടെ

ഗുണമേന്മ വർദ്ധിപ്പിക്കാൻ എന്തെങ്കിലും പദ്ധതിയുണ്ടോ; വിശദമാക്കുമോ?

തദ്ദേശസ്വയംഭരണവും ന്യൂനപക്ഷക്ഷേമവും വഖഫ് ഹജ്ജ്

തീർത്ഥാടനവും വകുപ്പുമന്ത്രി (ഡോ. കെ. ടി. ജലീൽ): സർ,

(എ) ജനകീയാസൂത്രണത്തിന്റെ അനിവാര്യഘടകങ്ങളായ ആസൂത്രണം, നിർവ്വഹണം, മോണിറ്ററിംഗ് എന്നീ പ്രവർത്തനങ്ങൾക്കായി ജനപ്രതിനിധികൾ, ഉദ്യോഗസ്ഥർ, വർക്കിംഗ് ഗ്രൂപ്പ് അംഗങ്ങൾ, സാമൂഹ്യ പ്രവർത്തകർ എന്നിവരുടെ കർമ്മശേഷി വികസനത്തിനുള്ള വിവിധ പരിശീലന പരിപാടികൾ കില ആസൂത്രണം ചെയ്ത് നടപ്പിലാക്കി വരുന്നു. പ്ലാനിംഗ് ബോർഡിന്റെ നേതൃത്വത്തിൽ സ്റ്റേറ്റ് റിസോഴ്സ് ഗ്രൂപ്പിന്റെ മീറ്റിംഗുകളിൽ ഓരോ ഘട്ടത്തിലും പരിശീലനങ്ങളുടെ അവലോകനം നടത്തി വരുന്നുണ്ട്.

(ബി) പതിമൂന്നാം പഞ്ചവത്സര പദ്ധതിയുടെ മാർഗ്ഗരേഖ പ്രകാരം ലിംഗനീതി ഉറപ്പാക്കുന്നതിനുവേണ്ടി എല്ലാ ജില്ലാ ആസൂത്രണ സമിതികളുടെയും നേതൃത്വത്തിൽ തദ്ദേശഭരണ സ്ഥാപനങ്ങളുടെ ആഭിമുഖ്യത്തിൽ ജെൻഡർ റിസോഴ്സ് സെന്റർ, ജാഗ്രതാ സമിതി, ജെൻഡർ ഡസ്ക് എന്നിവ രൂപീകരിച്ച് പ്രവർത്തിപ്പിക്കുന്നതിന് നിർദ്ദേശം നൽകിയിട്ടുണ്ട്.

'കില'യുടെ ആഭിമുഖ്യത്തിൽ 'ജെൻഡർ സ്കൂൾ ഫോർ ലോക്കൽ ഗവേണൻസ്' രൂപീകരിക്കുന്നതിന്റെ പ്രാരംഭ പ്രവർത്തനങ്ങൾ നടന്നുവരുന്നു. മോഡ്യൂളുകൾ തയ്യാറാക്കി പൈലറ്റ് പരിശീലനങ്ങൾ ആരംഭിച്ചിട്ടുണ്ട്.

(സി) 'കില'യുടെ നേതൃത്വത്തിൽ ഇന്നവേഷൻ ആന്റ് ഇൻകുബേഷൻ ഹബ്ബ് ആരംഭിക്കുന്നതിനുള്ള പ്രാരംഭ നടപടി തുടങ്ങിയിട്ടുണ്ട്. ഇതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട കൺസെപ്റ്റ് നോട്ട് തയ്യാറാക്കി ദേശീയ തലത്തിലുള്ള സെന്റർ ഫോർ ഇന്നവേഷൻ ആന്റ് പബ്ലിക് പോളിസിയുമായി M.O.U ഒപ്പിട്ടുണ്ട്. ഔദ്യോഗികമായ ഉദ്ഘാടനം ഉടൻ ഉണ്ടാകുന്നതാണ്.

(ഡി) അധികാര വികേന്ദ്രീകരണത്തിന്റെയും തദ്ദേശ ഭരണത്തിന്റെയും വിജ്ഞാന കേന്ദ്രമായി (knowledge hub) കിലയെ മാറ്റാനുള്ള നടപടികൾ ആരംഭിച്ചിട്ടുണ്ട്. ദേശീയ അന്തർദേശീയ തലത്തിൽ ശില്പശാലകൾ, പരിശീലനങ്ങൾ, വിജയപ്രദമായ ഇടപെടലുകളുടെ അനുഭവങ്ങൾ (മാതൃകാ പരിപാടികൾ) പഠിച്ച് മറ്റുള്ളവർക്ക് പകർന്നു നൽകുക തുടങ്ങിയവ ഇത്തരം പ്രവർത്തനങ്ങളുടെ ഭാഗമായി ആരംഭിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഇതിനായി കില ഫാക്കൽറ്റി അംഗങ്ങൾക്ക് പ്രത്യേക പരിശീലനം നൽകിക്കഴിഞ്ഞു. ഹോറിസോണ്ടൽ ലേണിംഗ് പ്രോഗ്രാം എന്ന നിലയിലുള്ള പരിശീലനവും ഇതിലുൾപ്പെടുന്നു. തുടർ

പ്രവർത്തനങ്ങൾ ആവിഷ്കരിച്ച് നടപ്പിലാക്കി വരുന്നു.

(ഇ) തദ്ദേശസ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങൾ നൽകുന്ന സേവനങ്ങളുടെ ഗുണമേന്മ വർദ്ധിപ്പിക്കാനും അഴിമതി തടയുന്നതിനും സമയബന്ധിതമായി സേവനം ലഭ്യമാക്കുന്നതിനും ഗ്രാമ പഞ്ചായത്തുകളിൽ ഇ-ഗവേണൻസ് പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കിയിട്ടുണ്ട്. കേരളത്തിലെ മുഴുവൻ ഗ്രാമ പഞ്ചായത്തുകൾക്കും ISO സർട്ടിഫിക്കേഷൻ ലഭ്യമാക്കുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ കിലയുടെ ആഭിമുഖ്യത്തിൽ നടന്നുവരുന്നു.

ശ്രീ. ജോർജ് എം. തോമസ്: സർ, ജെൻഡർ സ്കൂൾ ഫോർ ലോക്കൽ ഗവേണൻസ് എന്നുപറയുന്ന പദ്ധതി ഇവിടെ പറഞ്ഞതായ എല്ലാ കാര്യങ്ങളും വിഭാവനം ചെയ്തിട്ടുള്ള ഒന്നാണ്. യഥാർത്ഥത്തിൽ അത് 2017 ഡിസംബറിൽ ആരംഭിക്കുമെന്ന് പറഞ്ഞിട്ട് അതിന്റെ പൂർണ്ണതയിലെത്താൻ ഇതുവരെ കഴിഞ്ഞിട്ടില്ല. നിലവിൽ എത്ര സ്ഥലത്ത് ഇതാരംഭിച്ചു; അവശേഷിക്കുന്ന സ്ഥലത്ത് എത്ര കാലാവധിക്കുള്ളിൽ നമുക്ക് പൂർത്തീകരിക്കാൻ കഴിയും; അതുപോലെ എല്ലാ പഞ്ചായത്തുകളിലും ഇത് സ്ഥാപിക്കേണ്ടതുണ്ടോ എന്നുള്ളത് വേറെ പ്രശ്നമാണ്. സ്ഥാപിച്ച സ്ഥലത്തെ പ്രവർത്തനത്തിന്റെ അനുഭവം എന്താണെന്ന് വിശദീകരിക്കുമോ?

ഡോ. കെ. ടി. ജലീൽ: സർ, ജെൻഡർ റിസോഴ്സ് സെന്ററുകൾ

കുടുംബശ്രീയുടെ ആഭിമുഖ്യത്തിൽ 146 എണ്ണം ആരംഭിച്ചുകഴിഞ്ഞു. ഈ വർഷം 200 എണ്ണം ആരംഭിക്കുന്നതിനാണ് ലക്ഷ്യമിടുന്നത്. വികസന കാര്യത്തിൽ ലിംഗനീതി ഉറപ്പാക്കുക എന്നുള്ളതാണ് ഇതുകൊണ്ട് പ്രധാനമായും ഉദ്ദേശിക്കുന്നത്. ഇപ്പോൾത്തന്നെ പദ്ധതി വിഹിതത്തിന്റെ 10 ശതമാനം സ്ത്രീകളുടെ വികസന പ്രവർത്തനങ്ങൾക്കായും അവരുടെ പുരോഗതിക്കായും വിനിയോഗിക്കണമെന്ന് നിഷ്കർഷിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഈ ഫണ്ടിന്റെ വിനിയോഗം വളരെ വ്യവസ്ഥാപിതവും ശാസ്ത്രീയവുമാക്കുന്നതിന് തീർച്ചയായും ഇത്തരത്തിലുള്ള സെന്ററുകളുടെ പ്രവർത്തനം പ്രയോജനപ്പെടും.

ശ്രീ. ജോർജ് എം. തോമസ്: സർ, കിലയാണ് പ്രധാനമായും ഇതിന്റെ

ഫാക്കൽറ്റിയായി നിശ്ചയിക്കപ്പെട്ടിട്ടുള്ളത്. എന്നാൽ കുറേക്കൂടി അഡ്വാൻസ്ഡായ ട്രെയിനിംഗ് കൊടുക്കാൻ കഴിയുന്ന ഏജൻസികൾ നമ്മുടെ നാട്ടിൽത്തന്നെയുണ്ട്. ഉദാഹരണത്തിന്, നമ്മുടെ രാജ്യത്തെ ഏറ്റവും മികച്ച മാനേജ്മെന്റ് സ്ഥാപനങ്ങളിൽ രണ്ടാം സ്ഥാനത്തുള്ളതാണ് കോഴിക്കോടുള്ള IIMK. ജലസംരക്ഷണത്തെയും അതിന്റെ കാര്യക്ഷമമായ വിനിയോഗത്തെയും കുറിച്ച് പഠിക്കുന്ന CWRDM, ബിസിനസ് ഇൻകുബേഷൻ

സെന്ററായ NIT തുടങ്ങിയ സ്ഥാപനങ്ങളെല്ലാം കോഴിക്കോടിന്റേയും ചാത്തമംഗലത്തിന്റേയും പരിസര പ്രദേശത്തുണ്ട്. അത്തരം സ്ഥാപനങ്ങളെക്കൂടി വനിതാ പ്രവർത്തകരെ പരിശീലിപ്പിക്കാൻ ഉപയോഗപ്പെടുത്തുന്നതിനുള്ള പദ്ധതി ആലോചിക്കുമോ; അതുപോലെതന്നെ വനിതകളായ പഞ്ചായത്ത് പ്രസിഡന്റുമാർ, വൈസ് പ്രസിഡന്റുമാർ എന്നിവർക്ക് മികച്ച പ്രവർത്തനം നടക്കുന്ന സംസ്ഥാനങ്ങളിലെ തദ്ദേശ സ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങൾ വിസിറ്റ് ചെയ്ത് അനുഭവം മനസ്സിലാക്കാനും നേരിട്ടുള്ള കാര്യങ്ങൾ പഠിക്കാനും അത് നാട്ടിൽ നടപ്പിലാക്കുന്നതിനും ആവശ്യമായ ഒരു പദ്ധതി, എം.എൽ.എ.-മാരുടെ അഖിലേന്ത്യാ ടൂർ പോലെ ഇവർക്ക് ടൂർ സംഘടിപ്പിക്കാനാവശ്യമായ നടപടി സ്വീകരിക്കുമോ എന്നുള്ളതാണ് ചോദ്യം.

ഡോ. കെ. ടി. ജലീൽ: സർ, കിലയാണ് ഇപ്പോൾ ഇതിനുള്ള പരിശീലനം നൽകുന്നത്. തദ്ദേശ സ്ഥാപനങ്ങളിലെ ജനപ്രതിനിധികൾക്കും സാമൂഹ്യപ്രവർത്തകർക്കും ഉദ്യോഗസ്ഥന്മാർക്കും പുതിയ ആശയങ്ങൾ നടപ്പിലാക്കുമ്പോൾ അതിനനുസൃതമായി അവരെ ബൗദ്ധികമായി സജ്ജമാക്കുന്ന ജോലിയാണ് കില നിർവ്വഹിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുന്നത്. കിലയിൽ നല്ല ഫാക്കൽറ്റികളുണ്ട്. പക്ഷെ അങ്ങ് സൂചിപ്പിച്ചതുപോലെ അന്താരാഷ്ട്ര

തലത്തിൽ പ്രശസ്തമായ നല്ല അക്കാഡമിഷ്യൻസിനെയും നല്ല സ്ഥാപനങ്ങളെയും ഈ മേഖലയിൽ മികച്ച സംഭാവനകൾ അർപ്പിച്ചിട്ടുള്ള വ്യക്തികളെയും സ്ഥാപനങ്ങളെയും കിലയുടെ ഫാക്കൽറ്റികളാക്കി കൊണ്ടുവരുന്നതിന് അനുയോജ്യമായ എന്തൊക്കെ നടപടികളാണോ വേണ്ടത് അതൊക്കെ സർക്കാർ കൈക്കൊള്ളും.

ശ്രീ. എസ്. രാജേന്ദ്രനവേണ്ടി (ശ്രീ. വി. കെ. സി. മമ്മത് കോയ): സർ, ജനകീയാസൂത്രണത്തിൽ അധികാര വികേന്ദ്രീകരണം വന്നപ്പോൾ അതിന്റെ വളരെ പ്രധാനപ്പെട്ട ഭാഗമാണ് ഗ്രാമസഭ. ഗ്രാമസഭകൾ തുടങ്ങിയ കാലത്ത് വളരെ നന്നായി ശ്രദ്ധിച്ചിരുന്നു. ഗ്രാമസഭകൾ ചേരാനൊക്കെ കാര്യമായ ഇടപെടലും സർക്കാരിന്റെ ഭാഗത്തുനിന്നും മറ്റും ഉണ്ടായിരുന്നു. നല്ല നിലയിൽ അവിടെ ചർച്ചകൾ നടക്കാറുണ്ട്. ആളുകൾ കാര്യമായി പങ്കെടുക്കാറുണ്ട്. ഇപ്പോൾ അത് വളരെ ശോഷിച്ച് വ്യക്തിഗത ആനുകൂല്യങ്ങൾക്ക് അപേക്ഷ കൊടുക്കുന്ന ഒരു കേന്ദ്രമായി മാറിയിട്ടുണ്ട്. പഴയതുപോലെ ഗ്രാമത്തിലെ മുഴുവൻ ആളുകൾക്കും പങ്കെടുക്കാനും അധികാരം ശരിയായ നിലയിൽ വിനിയോഗിക്കാനും പറ്റുന്ന തരത്തിൽ അതിനെ മാറ്റിയെടുക്കാനുള്ള നടപടി സ്വീകരിക്കുമോ?

ഡോ. കെ. ടി. ജലീൽ: സർ, ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം ഇവിടെ സൂചിപ്പിച്ച

കാര്യം വളരെ ശരിയാണ്. ജനകീയാസൂത്രണം ആരംഭിച്ച കാലത്ത് ഗ്രാമസഭകൾ വളരെ ആവേശത്തോടുകൂടിയായിരുന്നു നടന്നിരുന്നത്. ജനകീയാസൂത്രണത്തിന്റെ ആരംഭകാലത്ത് നിരവധി വ്യക്തിഗത ആനുകൂല്യങ്ങൾ തദ്ദേശ സ്ഥാപനങ്ങൾ മുഖേന നൽകിയിരുന്നു. അത് ലഭിക്കുന്നതിനുവേണ്ടി ഗ്രാമസഭകളിൽ പോകണം എന്നുള്ളതുകൂടി ഒരു പ്രചോദനമായിരുന്നു. ഇടക്കാലത്ത് വച്ച് വ്യക്തിഗത ആനുകൂല്യങ്ങൾക്ക് പ്രാമുഖ്യം കുറഞ്ഞു. സ്വാഭാവികമായും അത് ഗ്രാമസഭകളുടെ കാര്യക്ഷമതയെ പ്രതികൂലമായി ബാധിക്കുന്ന കാഴ്ചയാണ് കാണുന്നത്. ഇത് അനുവദിച്ചുകൂടാ. ലൈഫ് മിഷന്റെ പദ്ധതികൾക്കുള്ള ഗുണഭോക്താക്കളുടെ ലിസ്റ്റ് ഗ്രാമസഭകൾ അംഗീകരിച്ചാണ് ഫൈനലാക്കുന്നത്. ഇതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ചേർന്ന ഗ്രാമസഭകൾ നല്ല ജനകീയ പങ്കാളിത്തമുള്ളതാണെന്ന് മനസ്സിലാക്കാൻ സാധിക്കുന്നു. ഏതായാലും ഗ്രാമസഭകളെ കുറ്റമറ്റതാക്കുകയും വികസന പ്രവർത്തനങ്ങളിൽ കാര്യക്ഷമമായി ഇടപെടുന്നതിന് പര്യാപ്തമായ ഒരു സംവിധാനമാക്കി വളർത്തിയെടുക്കുകയും ചെയ്യേണ്ടതുണ്ട്. അതിനനുസൃതമായി പുതിയ ചില ആശയങ്ങൾ സർക്കാരിന്റെ മുനിലുണ്ട്. ഓരോ ഗ്രാമസഭകളും

ചേരുമ്പോൾ ആ ഗ്രാമസഭയിൽ പങ്കെടുക്കാനാകാത്ത ആളുകൾക്ക് സ്കൈപ്പ് വഴി അവരുടെ അഭിപ്രായം പറയാനുള്ള സോഫ്റ്റ്‌വെയർ സംവിധാനം രൂപപ്പെടുത്തുന്നുണ്ട്. അതുപോലെ ഹാജരായ അംഗങ്ങൾക്ക് പബ്ലിംഗ് സിസ്റ്റം പോലെ അവരുടെ വിരലടയാളം രേഖപ്പെടുത്തുന്ന ഒരു സംവിധാനത്തെക്കുറിച്ച് സർക്കാർ ആലോചിക്കുന്നുണ്ട്. ഇങ്ങനെ പുതിയ ആശയങ്ങൾ ആവിഷ്കരിച്ച് നടപ്പിലാക്കി നമ്മുടെ ഗ്രാമസഭകളെ കാര്യക്ഷമമാക്കുന്നതിനാണ് ശ്രമിക്കുന്നത്.

ശ്രീമതി യു. പ്രതിഭ ഹരിക്കുവേണ്ടി (ശ്രീ. കെ. ബാബു): സർ, തദ്ദേശസ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങളുടെ കാര്യക്ഷമത വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിന്റെ പ്രത്യക്ഷ ഉദാഹരണമാണ് ഫണ്ട് ചെലവഴിക്കുന്നതിലും ടാക്സ് പിരിക്കുന്നതിലും 100 ശതമാനത്തിലെത്തുന്ന പഞ്ചായത്തുകളുടെ എണ്ണം വർഷം കഴിയുന്നോടും വർദ്ധിക്കുന്നത്. ഗുണമേന്മ വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിനായി നിരവധി പരിശീലനങ്ങളാണ് തദ്ദേശ സ്വയംഭരണ വകുപ്പിനും വിവിധ ഏജൻസികൾ മുഖാന്തിരവും ഇപ്പോൾ നടപ്പിലാക്കിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്നത്. സർക്കാരിന്റെ ജനക്ഷേമ/വികസന പ്രവർത്തനങ്ങളുടെ ഭൂരിപക്ഷം നടപ്പിലാക്കുന്നതും ത്രിതല പഞ്ചായത്തുകൾ അല്ലെങ്കിൽ ഏറ്റവും പ്രധാനപ്പെട്ട ഗ്രാമപഞ്ചായത്തുകൾ മുഖാന്തിരമാണ്. ഈ സാഹചര്യത്തിൽ ജോലി ഭാരം വർദ്ധിച്ചുവരുന്നത്

ലഘൂകരിക്കാൻ ടെക്നിക്കൽ വിഭാഗത്തിലും ഭരണ വിഭാഗത്തിലും നിലവിലുള്ള ഒഴിവുകൾ നികത്താൻ എന്തെല്ലാം നടപടികളാണ് സ്വീകരിച്ചിട്ടുള്ളത്; കൂടുതൽ തസ്തികകൾ ഈ മേഖലയിൽ സൃഷ്ടിക്കാൻ ഉദ്ദേശിക്കുന്നുണ്ടോ?

ഡോ. കെ. ടി. ജലീൽ: സർ, പി.എസ്.സി. മുഖേന നിരവധി നിയമനങ്ങൾ തദ്ദേശ സ്ഥാപനങ്ങളിൽ നടന്നുകഴിഞ്ഞു. ഇപ്പോൾ തദ്ദേശ സ്ഥാപനങ്ങളിൽ സെക്രട്ടറിമാർ വ്യാപകമായി ഇല്ലാത്ത ഒരു സ്ഥിതി ഇല്ല. മറ്റ് ഉദ്യോഗസ്ഥന്മാരും ഇല്ലാത്ത സാഹചര്യം നിലനിൽക്കുന്നില്ല. എന്നാൽ സാങ്കേതികമായ കുറവ് ഇപ്പോഴും തദ്ദേശ സ്ഥാപനങ്ങൾക്കുണ്ട്. 180-ഓളം തദ്ദേശ സ്ഥാപനങ്ങളിൽ എ.ഇ.-മാരുടെ പോസ്റ്റുകൾ ക്രിയേറ്റ് ചെയ്യപ്പെട്ടിട്ടില്ല. 2 പഞ്ചായത്തുകൾ ഒരു ക്ലസ്റ്റർ എന്ന രൂപത്തിലാണ് ഇപ്പോൾ പ്രവർത്തിക്കുന്നത്. ബഹുമാനപ്പെട്ട ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രിയോട് അക്കാര്യം സംസാരിച്ചിട്ടുണ്ട്. അടുത്ത ബഡ്ജറ്റിലെങ്കിലും അദ്ദേഹം 180 എ.ഇ.-മാരുടെ തസ്തികകൾ, മറ്റ് തസ്തികകൾ ഒന്നും ക്രിയേറ്റ് ചെയ്യേണ്ട കാര്യമില്ല. ഇനി സാങ്കേതികമായി തദ്ദേശ സ്ഥാപനങ്ങളെ മികവുറ്റതാക്കുക എന്നതിന് ഉപോത്ബലകമായ നടപടികൾ സ്വീകരിക്കുക എന്നുള്ളതാണ് കരണീയം. അതിന് രണ്ട് ഓവർസിയർമാരും ഒരു എ.ഇ.-യും ഓരോ തദ്ദേശ

സ്ഥാപനത്തിലും അത്യാവശ്യമാണ്. അതിന് 180-ഓളം എ.ഇ.-മാരുടെ പോസ്റ്റുകളും 190-ഓളം ഓവർസിയർമാരുടെ പോസ്റ്റുകളും പുതിയതായി ക്രിയേറ്റ് ചെയ്യേണ്ടതുണ്ട്. അതുണ്ടാകുന്നതോടെ തദ്ദേശ സ്ഥാപനങ്ങൾ കുറ്റമറ്റ രീതിയിൽ പ്രവർത്തിക്കുന്ന ഒരു സംവിധാനമായി മാറും എന്നാണ് പ്രതീക്ഷിക്കുന്നത്. അതിനുവേണ്ടി ബഹുമാനപ്പെട്ട ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രിയോട് ഇക്കാര്യം സൂചിപ്പിച്ചിട്ടുണ്ട്. അദ്ദേഹം വളരെ അനുകൂലമായ നിലപാട് തന്നെയാണ് സ്വീകരിച്ചിട്ടുള്ളത്.

മി. സ്പീക്കർ: ശ്രീ. വി. ജോയി...ക്ഷമിക്കണം. ചോദ്യോത്തരവേള അവസാനിച്ചിരിക്കുകയാണ്.

(ചോദ്യോത്തരസമയം കഴിഞ്ഞു.)